





## فضائل رمضان المبارک

## ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

”خدا ہی کی ذات ہے جو توفیق عطا کرتی ہے اور ہر شئی خدا ہی سے طلب کرنی چاہیے وہ قادر مطلق ہے وہ اگر چاہے تو ایک برقی کو بھی طاقت روزہ عطا کر سکتا ہے اس لئے مناسب ہے کہ ایسا انسان جو دیکھے کہ روزہ سے محروم رہا جاتا ہوں تو دعا کرے کہ الہی تیرا ایک مبارک مہینہ ہے میں اس سے محروم رہا جاتا ہوں اور کیا معلوم کہ آئندہ سال رہوں یا نہ رہوں یا ان فوت شدوں روزوں کو ادا کر سکوں یا نہ کر سکوں اس لئے اس سے توفیق طلب کرے مجھے یعنی یہ کہ ایسے قلب کو خدا طاقت بخش دے گا۔ اگر خدا چاہتا تو دوسری امتوں کی طرح اس امت میں کوئی قید نہ رکھتا۔ مگر اس نے قیدیں بھلائی کے واسطے رکھی ہیں میرے نزدیک اصل یہی ہے کہ جب انسان صدق اور کمال اخلاص سے باری تعالیٰ میں عرض کرتا ہے کہ اس مہینے میں مجھے محروم نہ رکھو تو خدا اُسے محروم نہیں رکھتا اور اسی حالت میں اگر رمضان میں بیمار ہو جائے تو یہ بیماری اس کے حق میں رحمت ہو جاتی ہے کیونکہ ہر کام کا مدار نیت پر ہے۔ مومن کو چاہیے کہ وہ اپنے وجود سے اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کی راہ میں دلاور ثابت کرے جو شخص کہ روزہ سے محروم رہتا ہے مگر اس کے دل میں یہ نیت درددل سے تھی کہ کاش میں تندرست ہوتا اور روزہ رکھتا اس کا دل اس بات کے لئے گریاں سے تو فرشتے اس کے لئے روزے رکھیں گے بشرطیکہ وہ بہانہ جو نہ ہو تو خدا تعالیٰ ہرگز اسے ثواب سے محروم نہ رکھے گا۔ یہ ایک باریک امر ہے۔ اگر کسی شخص پر اپنے نفس کے کسل کی وجہ سے روزہ گراں ہے اور وہ اپنے خیال میں گمان کرتا ہے کہ میں بیمار ہوں اور میری صحت ایسی ہے کہ اگر ایک وقت کھانا نہ کھاؤں تو ظلال ظلال عوارض لاحق ہوں گے اور یہ ہوگا اور وہ ہوگا تو ایسا آدمی جو خدائی نعمت کو خدا سے اُپر گراں گمان کرتا ہے کب اس ثواب کا مستحق ہوگا۔ ہاں وہ شخص جس کا دل اس بات سے خوش ہے کہ رمضان آگیا اور میں اس کا منتظر ہی تھا کہ آجہ اور روزہ رکھوں اور پھر وہ بوجہ بیماری کے نہیں رکھ سکا تو وہ آسمان پر روزہ سے محروم نہیں ہے اس دنیا میں بہت لوگ بہانہ جو ہیں اور وہ خیال کرتے ہیں کہ ہم اہل دنیا کو دعو کا دے لیتے ہیں دینے ہی خدا کو فریب دیتے ہیں بہانہ اپنے وجود سے آپ مسئلہ تراش اور تکلفات شامل کر کے ان کو مسائل کو صحیح گردانتے ہیں لیکن وہ خدا کے نزدیک صحیح نہیں ہے تکلف کا باب بہت وسیع ہے اگر انسان چاہے تو اس کی زد سے ساری عمر کو بیٹھ کر ہی نماز پڑھتا رہے اور رمضان کے روزے بالکل نہ رکھے مگر خدا اس کی نیت اور ارادہ کو جانتا ہے جو صدق اور اخلاص رکھتا ہے۔ خدا جانتا ہے کہ اس کے دل میں درد ہے اور خدا اسے اصل ثواب سے بھی زیادہ دیتا ہے کیونکہ درد دل ایک قابل قدر شئی ہے۔ جلد جو انسان تادیلوں پر تکیہ کرتے ہیں لیکن خدا کے نزدیک یہ تکیہ کوئی شئی نہیں ہے۔“

(فتاویٰ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ص ۱۳۱)

کا پورا پورا مصداق بنانے کے لئے ہیں کچھ کرنے کی ضرورت ہے اور اس ضرورت کی تکمیل کے لئے مکرم ایڈیٹر صاحب کے ساتھ بھرتیوار تعاون کی اکتد ماسے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو موجودہ وقت کی اہمیت و نزاکت کو سمجھنے اور اس کے مطابق دایمان قربانیوں پیش کرنے اور اللہ تعالیٰ کا فضل حاصل کرنے کی زیادہ سے زیادہ توفیق عطا فرمائے آمین۔

خدمتِ دینی کو اک فضل الہی جانو

اس کے بدلہ میں کبھی طالبِ انعام نہ ہو

سید عبدالحق فضل



ہفت روزہ بدر قادیان  
مورخہ یکم دہائی ۱۳۶۱ ہجری

توسیع اشاعت کیلئے

ایڈیٹر صاحب بدر کمالک گجرات

قادیان دارالامان سے شائع ہونے والا ہفت روزہ بدر ہمارا مرکزی ترجمان ہے توفیق ترقی اور کامیابی کے لئے اخبار کو جاہلیتِ جاہلیتِ جاہلیتِ جاہلیت ہے اس کے متعلق سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ کا ارشادِ گرامی ملاحظہ ہو۔ فرمایا

”در حقیقت دو ہی چیزیں ہیں جو قوم کی ترقی پر دلالت کرتی ہے ایک اخبار اور ایک ریلوے کا سفر یا لاری کا سفر۔ جو قوم سفر زیادہ کرتی ہے وہ ضرور کامیاب ہوتی ہے اور جس قوم میں اخبار زیادہ چلتے ہیں وہ ضرور کامیاب ہوتی ہے..... ہندوستان کے لئے ہمارا اخبار بدر ہے مجھے افسوس ہے کہ ابھی تک اس نے پوری ترقی نہیں کی۔“

(الفضل ۱۲ جنوری ۱۹۵۵ء)

اجاب کرام کو یاد ہوگا کہ ایڈیٹر بدر کرم مولوی خورشید احمد صاحب انور نے گزشتہ سال ہندوستان کی بعض جماعتوں کا دورہ کیا تھا۔ یہ خوشی کی بات ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے مرکزی بزرگان و احبابِ جماعت کے تعاون کے نتیجے میں بدر کو نمایاں ترقی حاصل ہوئی سرکولیشن میں معتدبہ اضافہ ہوا اور عمومی اشاعت کے بارہ صفحات میں اضافہ کر کے ۱۶ صفحات کر دیئے گئے۔ اشتہارات کی ترتیب و لطاعت میں ایک دلاویز اور باذوق نظر تبدیلی اور جدید اندازِ فنکارانہ آبا جو بیک وقت دینی اور اقتصاد کا اضافہ بھی ہے اور تبلیغی و تربیتی اور معاشرتی فریضہ بھی انجام دے رہا ہے۔ یہ سب باتیں ہمارے سامنے ہیں۔ مگر ہماری منزل ابھی دور ہے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کا ارشادِ گرامی یہ ہے کہ۔

”میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ وہ اس اخبار کو بہتر سے بہتر کام کرنے کی توفیق بخشے اور اس اخبار کے چلانے والوں کو ظاہری و باطنی معلوم عطا کرے جن سے وہ قوم اور ملک کی صحیح راہنمائی کر سکیں اور جماعت کو اس بات کی توفیق عطا فرمائے کہ وہ زیادہ سے زیادہ اس اخبار کو خرید کر اخبار کی اشاعت کو وسیع سے وسیع تر کرتے چلے جائیں اور ملک کے ہر گوشے میں اسے پھیلا دیں۔ یہاں تک کہ یہ اخبار روزانہ ہو جائے اور وسیع اشاعت ہو جائے۔“

(بدر مجریہ ۷ مارچ ۱۹۵۲ء)

محترم ایڈیٹر صاحب اس سال بھی اسی سلسلے میں جماعتوں کے دورہ کے لئے نکل چکے ہیں اور مرتبہ پر دو گرام کے تحت آپ کے پاس پہنچ رہے ہیں۔ اس موقع پر ایک بار پھر احبابِ جماعت کے پر خلوص اور پہلے سے بھی بہت بڑھ کر اور۔ ذمہ داریوں اور خبرات ارشادِ خداوندی کے مطابق روج مسابقت کے جوش و جذبہ کے ساتھ تعاون اور بھرتیوار تعاون کی ضرورت ہوگی۔

آج کرۂ ارض پر چھائی ہوئی اقوام عالم جہاں تباہیوں اور ہلاکتوں کو پھیلانے کے لئے اربوں ارب ڈال رہے ہیں اور فنا کی آگ بھڑک رہی ہے اور اس بھانک آگ سے بگتی ہوئی انسانیت پر استعمال کرنے کے لئے پرتول رہی ہیں وہاں لڑائے اسلام کے امن بخش سایہ میں جا عنینہ امیر کو رضائے الہی کے حصول کے لئے خرچ کرنے کے لئے نہایت نادر اور ایمان افزہ مواقع پیش ہیں جو نفوسِ انسانی کی ظلال اور حفاظت اور اموال میں برکت کے لئے توفیق کا حکم رکھتے ہیں ارشادِ ربانی بھی یہی ہے کہ **وَاتَّقُوا اللَّهَ تَسْبِئِينَ اللَّهُ وَلَا تَلْقُوا بَابَهُ يَكْفُرُ إِلَى التَّهْلُكَةِ** کہ لے دو گاتم اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرو اور خود کو ہلاکت میں نہ ڈالو۔

کوئی کشتی اب بچا سکتی نہیں اس سبیل سے!

چلے سب جاتے رہے اک حضرتِ تواب

پہر حال خلافتِ ربیعہ کے اس نہایت مبارک اور بر شکرہ دور میں ”بدر“ کو روزنامہ بنانے اور گھر پہنچانے اور ”بدر“ کو **وَإِذَا اللَّصْحُ خَفَّ نَسْرَتٌ** کی قرآنی چنگوٹی



# میں بخبری دیتا ہوں کہ آئندہ خلافت کو کبھی کوئی خطرہ لاحق نہیں ہوگا

## جماعت احمدیہ بلوغت کی عمر کو پہنچ چکی ہے اب کوئی خواہہ خلافت کا بال بیک نہیں کر سکتا

### خاندانِ حضرت سے انتخابِ خلافت کے وقت جس کردار کا مظاہرہ کیا اس پر عت ان کیلئے دُعا کرنی چاہیے

#### سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد رضا خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایدہ اللہ تعالیٰ کے خطبہ جمعہ کا خلاصہ

روزہ ۱۸ احسان (جون) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج یہاں مسجد اقصیٰ میں نماز جمعہ پڑھانے سے قبل خطبہ جمعہ ارشاد فرماتے ہوئے اجابِ جماعت کو یہ فرشتہ باری کی آئندہ آیت اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو کبھی کوئی خطرہ لاحق نہیں ہوگا کوئی بدخواہ خلافت کا بال بیک نہیں کر سکتا۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تشہد و تہود اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد یہ آیت قرآنی تلاوت فرمائی۔

مَوَ الْبَرِّ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ  
عَلِمُ الْغُيُوبِ وَالشَّهَادَةُ لَهُ  
الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ (مشر ۲۲)

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس آیت کا ترجمہ کرتے ہوئے بتایا کہ اللہ صرف وہی ہے اس کے سوا کوئی اور معبود نہیں وہ غیب کا بھی علم جانتا ہے اور حاضر کی بھی اور وہ رحمان درجیم ہے۔ حضور نے فرمایا اس آیت کے ایک سرسری نظر کے جائزہ سے یہ بات معلوم کر کے تعجب ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے غیب کے علم کا ذکر تو کیا ہے جو ایک شکل اور عجب بات ہے لیکن حاضر کے علم کا کیوں ذکر کیا ہے؟ کیونکہ نادان انسان اس غلط فہمی میں مبتلا ہے کہ وہ بھی حاضر کے علم میں اللہ کا شریک ہے حالانکہ جب گہری نظر سے جائزہ لیا جائے تو پتہ چلتا ہے کہ درحقیقت نہ انسان غیب کا علم جانتا ہے اور نہ حاضر کا کیونکہ غیب اور حاضر کا علم لازم و ملزوم ہیں یہ ہو نہیں سکتا کہ حاضر کا علم ہو اور غیب سے لاعلمی ہو اسی کے ساتھ بھی حال کو نسبت ہے اور مستقبل سے بھی اور آج کے سائنسدانوں کا یہ دعویٰ ہے کہ ایک کمپیوٹر میں اگر حال کا تمام علم پوری جزئیات کے ساتھ ڈال دیا جائے تو ہر فرد بشر کی موت کی یقینی اور قطعی پیش گوئی کی جا سکتی ہے یعنی حاضر

کا علم غیب پر منتج ہوتا ہے اور غیب کا علم حاضر پر منتج ہوتا ہے۔ اور یہ اصول زمانی اعتبار سے بھی صحیح ہے اور مکانی اعتبار سے بھی۔

حضور نے فرمایا کہ اصل بات یہ ہے کہ ہم جو کچھ ظاہری آنکھوں سے دیکھتے ہیں اس سے علم والا اور بے علم خلیفہ نتائج نکالتے ہیں حضور نے اپنے گھر کا ایک واقعہ بتایا حضور نے فرمایا میں بچوں کو چاند ستاروں کے منتقلی بتایا کرتا تھا اس لئے بچوں کو اس بار بار میں کہہ دیتا اور جیادادی باتوں کا علم تھا۔ ایک دفعہ بچوں نے گھر میں کام کرنے والی مائی سے پوچھا کہ چاند کتنا بڑا ہوتا ہے اس نے کہا فٹ بال سے بڑا۔ بچے ہنس نے تو پھر مائی اچھا معنی بتا ہو گا پتہ پھر سے رکھنے لگی ”اچھا کئے دو کئے کا تو ضرور ہو گا“ اس سے بڑا وہ چاند کو ماننے کے لئے تیار نہیں تھی۔

حضور نے فرمایا ہم نے بھی اجرامِ فلکی کو جس طرح دیکھا ہے اور جو رائے اس بارہ میں قائم کی ہے اس کے بالمتقابل ماہرینِ ظلمانی نہیں جس طرح دیکھا ہے اس کے پیش نظر یہ ماہرین ہم پر اس طرح بنتے ہیں جس طرح آپ ابھی مائی پر ہنسے تھے اور عالم الغیب والشہادۃ خدا شاید ان ماہرین پر اسی طرح نتا ہوگا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے انسان کی اس کمزوری کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اگر انسان عالم الغیب والشہادۃ کی اس صفت کو سمجھ لے اور اپنی کم مائیگی کو جان لے تو کسی تکبر کی ضرورت نہیں رہتی بہت سی روحانی کمزوریاں دور ہو جاتی ہیں حضور نے یقین فرمائی کہ خودی و تکساری پیدا کریں جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کا حقیقی وصل آپ کو بدستور آسکے گا۔

حضور نے فرمایا جب میں نے اس آیت پر غور کیا تو اپنی زندگی میں اس سے بہت فائدہ اٹھایا اس آیت نے مجھے

بہت سی شکرگوں سے بچایا اس کی ایک مثال بیان کرتے ہوئے حضور نے فرمایا جب حضرت خلیفہ ثالث کا انتخاب ہوا تو سب نے بلا تردد بیعت کی اور اطاعت کا اقرار کیا میں نے بھی ایسا ہی کیا مگر جب گھر آ کر میں نے اپنے دل پر غور کیا تو اس میں بہت سی کمزوریاں اور میل دیکھی اور میں نے سوچا کہ کیا یہ دل حضور کی خدمت میں تعلق پیش کرنے کے لائق بھی ہے۔ یا نہیں میں نے دعا کی خدا یا اس دل کو اس قابل بنا کے کہ یہ حضور کی خدمت میں پیش کیا جا سکے اس کے بعد میں نے حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ کو دیکھا اور کہا کہ حضور دعا فرمائیں کہ مجھے حضرت مصلح موعودؑ کے بیٹوں میں سے سب سے زیادہ ناجور و انکاری کے ساتھ خدمت کی توفیق ملے اور میں سب سے بڑھ کر اطاعت گزار ہوں پھر میں نے سوچا یہ میں نے بہت بڑی بات کی ہے اسی سے خیال آیا کہ میں نے کہاں کی بات کا فی نہیں بلکہ عمل سے ہی اس کو واضح کیا جا سکتا ہے کیونکہ امتداد کے وقت ہی اصل صورت حال کا پتہ لگتا ہے کہ کون عالم الغیب والشہادۃ کے نزدیک قابل قبول ہے حضور نے فرمایا کامل اطاعت آسان نہیں ہے کامل اطاعت کے باوجود نظر ثانی اختلاف ہو سکتے ہیں لیکن تقویٰ کا یہ تقاضا ہے کہ یہ اختلاف الیا رنگ اختیار نہ کرے جو بیعت کے سلسلے کو نقصان پہنچانے والا ہو ہرگز اشارۃً یا کنایۃً بھی اس کے ممانی حرکت نہ کرے اگر قرآن کریم میں ماں باپ سے کلمۃ ناسخ کہنے کی اجازت نہیں تو خلیفۃ وقت کا مقام تو ان سے بہت بالا ہے اس کی کامل اطاعت سے سرخو

اخلاف کی اجازت دیکھیں ہو سکتی ہے حضور نے فرمایا آپ سب لوگ دعا کریں کہ ہم میں عاجزی اور انکساری پیدا ہو عالم الغیب والشہادۃ کبھی تکبر ہائے دلوں میں پیدا

نہ ہونے دے اصل بات یہ ہے کہ جب تک شہادتِ عمل میں نہ داخلے انسان کی مدد تک عالم الشہادۃ کا مفہوم مکمل نہیں ہوتا۔

حضور نے فرمایا اس مفہوم کے تسلی میں ایک اور بات یہ کہنا چاہتا ہوں کہ اسی خلافت یعنی خلافتِ رابعہ (ناقل) کے انتخاب کے موقع پر خاندانِ حضرت مصلح موعودؑ... ناقل) نے جو عظیم عملی نمونہ دکھایا ہے اس کا میں اعلان کرنا چاہتا ہوں حضور نے فرمایا کسی شخص کے بارے میں سب سے زیادہ اس کے خاندان والے واقف ہوتے

ہیں۔ میری ذاتی کمزوریوں سے میرے خاندان والے سب سے بڑھ کر آگاہ تھے ان کے ذاتی فیصلے میرے بارے میں یقیناً مختلف ہوں گے مگر جب خلافت کا سوال آیا تو سارے خاندان نے صرف یہ فیصلہ کیا کہ قطع نظر اس سے کہ کون خلیفہ منتخب ہوتا ہے ہم سب اس کی کامل اطاعت کریں گے اور اس بات کو کامل نظر انداز کریں گے کہ کون خلیفہ بنتا ہے حضور نے فرمایا انتخابِ خلافت کے وقت بعض بیادوں سے جماعت کے دل ڈکھے مگر خاندانِ حضرت مصلح موعودؑ ناقل) نے کامل رضا سے میری اطاعت کی حضور نے فرمایا اگر میری ذات پیش نظر ہوتی تو شاید میری اکثریت کا فیصلہ میرے خلاف ہوتا مگر یہ معاملہ میری ذات کا نہیں تھا۔ اس پہلو سے خاندانِ حضرت مصلح موعودؑ... ناقل) نے جو قابلِ تندر غور دکھایا وہ اس بات کا مستحق ہے کہ اجابِ جماعت ان کے لئے دعا کریں کل تکس جو لو مجھ سے ناراض اور نالاں تھے ان کی آنکھیں بیکار بدل گئیں اور ان میں احترامِ فلکیوں اور اطاعت کے جذبات سامنے آئے یہ ایسی صورت حال تھی جس کا میں عاری نہیں تھا یہ وقت میں نے اذیت اور شرمندگی سے کاٹا اور استغفار اور اللہ تعالیٰ کی حمد کرتا رہا حضور نے فرمایا یہ طرزِ عمل ان کی نیکی کی بناء پر تھا وہ اس سرخمدی متفقہ تھے کہ خلیفہ کے انتخاب کا فیصلہ کچھ نہیں کہوں نہ ہو نظامِ جماعت کو سب سے زیادہ اہمیت حاصل ہے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے خاندانِ حضرت ادریس کی بزرگ ترین خاتون اور حضرت ادریس موعودؑ کی جسمانی اولاد کی واحد زندہ نشانہ اللہ یادگار حضرت یدہ نواب امیر الخلیفہ حکیم صاحبہ تھیں اللہ تعالیٰ جو حضور ایدہ اللہ کی چھوٹی بیوی تھیں ان کا ذکر بڑے عزیزان اور مخلصین انداز میں کیا حضور نے فرمایا میرے لئے وہ وقت قابلِ برداشت تھا جب آنکھوں میں انتہائی خلوص اور پیار اور احترام کے ساتھ حضرت چھوٹی بیوی صاحبہ میری بیعت کر رہی تھیں یہ ایک چھوٹی سی بیعت تھی



تساہ ایک اور ہی قسم کا پیار تھا حضور نے فرمایا میں نے بوجہ میرے اللہ نے مجھے ایک اور جہاں کی سیر کرا دی ہے حضور نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے خاندان (حضرت مسیح موعودؑ) نازل (کو بھی وہی جذبہ دیا ہے جو باقی جماعت میں سے اور اس لحاظ سے باری جماعت ہی خاندان میں شامل ہے۔ یہ دیکھ کر میرا دل اللہ کی حمد کے لئے لرز گیا بھر گیا۔ حضور نے فرمایا ذات باری کی رضا کے سامنے سر تسلیم خم کرنے کے یہ بڑے عجیب نمونے ہیں۔ رازہ کی ایک ایک گلی گواہ ہے بڑے سے بڑا ابتلا آیا اور گزر گیا اور جماعت کو کوئی زخم نہیں پہنچا سکا اور جماعت بڑی قوت سے خلافت کے اتحاد پر قائم رہی۔

حضور نے فرمایا یہ وہ آخری بڑے سے بڑا ابتلا تھا جس کا جماعت نے بڑی کامیابی کے ساتھ مقابلہ کیا۔ اللہ انشاء اللہ خلافتِ ابدیہ کو کبھی کوئی خطرہ لاحق نہیں ہوگا۔ جماعت اپنی بلوغت کی عمر کو پہنچ چکی ہے کوئی بدخواہ اب خلافت کا بال تہی سکا نہیں کر سکتا اور جماعت اس شان سے ترقی کرے گی۔ خدا کا یہ وعدہ پورا ہو گا کہ کم از کم ایک ہزار سال تک جماعت میں خلافت قائم رہے گی۔

حضور نے فرمایا اللہ نے غیب کا پردہ ڈال کر ان لوگوں کے درمیان کدورتیں جنم لینے کا سانس نہ کر دیا ہے اللہ تعالیٰ رحمن رحیم کی ذات ہی ایسی ہے جو انسانی کمزوریوں کا علم بھی رکھتی ہے اور پھر اس سے پیار بھی کرتی ہے۔ انسان کا اللہ سے تعلق اس کے رحمن رحیم ہونے کے واسطے سے ہے اور یہ راستہ عجز سے شروع ہوتا ہے اللہ تعالیٰ میں توفیق دے کہ ہم رحمن رحیم خدا کی ذات سے پیوستہ جاسیں۔

اس کے بعد حضور خیر تانیوں کے لئے بیٹھ کر کھڑے ہو کر خطبہ ثانیہ کے دوران فرمایا اس وقت کے عالم میں جو حالات پیدا ہوئے ہیں وہ سمجھنا فکر پیدا کر رہے ہیں اس لئے پوری انسانیت کے لئے انسان کیلئے اور پھر عالم اسلام کے لئے دعاؤں کی ضرورت ہے کہ اللہ تعالیٰ عالم اسلام کو عالم انسانوں کی دسترس سے محفوظ رکھے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کے صدقے آپ کی طرف شائبہ ہونے والوں کی حفاظت کرے اور یہ معجزہ دکھائے کہ صرف محمد کے نام سے مغرب ہونے میں برکت ہے۔

(الفضل ۲۰ جون ۱۹۴۲ء)

**حضرت مصلح موعودؑ کا معرکہ الآراء معہمونی: بقیمہ اول**

ہونا چاہتا ہے تو ہم اس کے مقابلہ کو پورا کریں ورنہ ہماری عزت باقی نہیں رہے گی اور اس نے اپنے بیٹوں سے کہا کہ اگر کوئی دشمن آپ پر حملہ کرنا چاہے تو تم میں سے ہر ایک کو اس سے پہلے درجنا چاہیے کہ وہ آپ تک پہنچ سکے یہ تھا عرب کا شریف دشمن اس کے مقابلہ میں بد بخت یہودی جس کو قرآن کریم مسلمانوں کا سب سے بڑا دشمن قرار دیتا ہے اس نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے گھر پر بلایا اور صلح کے دھوکے میں پہنکی کا پارٹیکوٹے پر سے پھینک کر آپ کو مارنا چاہا۔ خدا تعالیٰ نے آپ کو اس کے مقصد سے بچا اور آپ سلامت وہاں سے نکل آئے۔ یہودی قوم کی ایک عورت نے آپ کی دعوت کی اور نہر چلا کر پانی لایا آپ کو کھلایا۔ آپ کا خدا تعالیٰ نے اس موقع پر بھی بچالیا۔ یہودی قوم نے اپنا اندرون ظاہر کر دیا یہی دشمن ایک مقتدر حکومت کی صورت میں مدینہ کے پاس سر اٹھانا چاہتا ہے۔ شاید اس نیت سے کہ اپنے قدم مضبوط کر لینے کے بعد وہ مدینہ کی طرف بڑھے جو مسلمان پر خیال کرتا ہے کہ اس بات کے امکانات بہت کمزور ہیں اس کا دماغ خود کمزور ہے عرب اس حقیقت کو سمجھتا ہے عرب جانتا ہے کہ اب یہودی عرب میں سے عربوں کو نکالنے کی نگرانی ہے اس لئے وہ اپنے ہتھیارے اور اختلافت کو بھول کر مستعد طور پر یہودیوں کے مقابلہ کے لئے کھڑا ہو گیا ہے مگر کیا عربوں میں یہ طاقت ہے؟ کیا یہ معاملہ عرب سے تعلق رکھتا ہے؟ ظاہر ہے کہ نہ عربوں میں اس مقابلہ کی طاقت ہے اور نہ یہ معاملہ صرف عربوں سے تعلق رکھتا ہے۔ سوالی فلسطین کا نہیں سوال مدینہ کا ہے۔ سوال یروشلم کا نہیں بلکہ مکہ کا ہے۔ سوال زید اور بکر کا نہیں۔

سوال محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت کا ہے دشمن باوجود اپنی مخالفتوں کے اسلام کے مقابل پر اکٹھا ہو گیا ہے کیا مسلمان باوجود ہزاروں اتحاد کی وجوہات کے اس موثر ہتھیار کو نہیں ہرگا۔ ہمارے لئے یہ سوچنے کا موقع آ گیا ہے کہ کیا ہم کو الگ الگ اور باری باری مرنا چاہیے یا اکٹھے ہو کر فتح کے لئے کافی جدوجہد کرنی چاہیے۔ میں سمجھتا ہوں وہ وقت آ گیا ہے جب مسلمانوں کو یہ فیصلہ کر لینا چاہیے کہ یا تو وہ ایک آخری جدوجہد میں نفا ہو جائیں گے یا کئی طور پر اسلام کے خلاف ریلوے و اینٹوں کا خاتمہ کریں گے۔ ہر شام ادھر ادھر کا ہوائی بیڑہ سو ہوائی جہازوں سے زیادہ نہیں۔ لیکن یہ وہ اس سے دس گنا بیڑا نہایت آسانی سے جمع کر سکتے ہیں... بہر حال عالم اسلام کو دس اور امریکہ دونوں کا مقابلہ کرنا ہوگا۔ مگر عقل اور تدبیر سے اتحاد اور یکجہتی سے یہ سب سمجھا ہوں دنیا میں اب بھی مسلمان اتنی تعداد میں موجود ہیں کہ اگر وہ مرنے پر آمین تو انہیں کوئی مار نہیں سکے گا لیکن میری تدبیر یہ ہے کہ ان تک پہنچا دیا جائے کہ اللہ ہی اس کو چتر جاتا ہے...

آج زید لیونشوں سے کام نہیں ہو سکتا آج قربانیوں سے کام ہوگا... پس میں مسلمانوں کو توجہ دلاؤں کہ اس نازک وقت کو سمجھیں اور باور رکھیں کہ یہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان **أَذْخَفُ مِلَّةً وَأَحْبَبُ تَوَاضَعًا** بلطف پورا ہوا ہے۔ یہودی اور عیسائی اور دوسرے مل کر اسلام کی شوکت کو مٹانے کے لئے کھڑے ہو گئے ہیں پہلے فرماؤ اور پھر میں اقوام مسلمانوں پر حملہ کرتی ہوں

مگر اب مجموعی صورت میں ساری حالتیں مل کر حلہ اور ہوتی ہیں آدھم سب مل کر ان کا مقابلہ کریں کیونکہ اس معاملہ میں ہم میں کوئی اختلاف نہیں۔ دوسرے اختلافوں میں ان امور کو سامنے لانا جن میں اختلاف نہیں نہایت ہی بیوقوفی اور جہالت کی بات ہے قرآن کریم تو یہود تک سے فرماتا ہے:-

قُلْ يَا هَلْهَى الْكُفَىٰ تَعَالَىٰ الْإِلٰهَ  
تَمُوْا أَمْ بِنْتُنَا وَّبَنِيكُمْ إِلَّا لِنَعْبُدَ  
اللَّهِ وَلَا نَسْمُرُ لَكُمْ بِهِ شَيْئًا وَلَا نَسْتَفِئِدُ  
بَعْضُنَا بَعْضًا أَرْبَابًا مِّمَّنْ دُونِ  
اللَّهِ۔

وآل عمران: ۶۵

اتنے اختلافات کسے ہوتے ہوتے بھی قرآن کریم ہندو کو دعوت دیتا ہے کیا اس موقع پر جبکہ اسلام کی جڑوں پر تیر رکھ دیا گیا ہے جب مسلمانوں کے مقامات مقدسہ حقیقی طور پر خطرے میں ہیں۔ وقت نہیں آیا کہ آج پاکستانی انسانی ایرانی۔ ملالی۔ انڈیو۔ عیشین۔ افریقیوں اور ترکوں کے سب اکٹھے ہو جائیں اور عربوں کے ساتھ مل کر اس حملہ کا مقابلہ کریں جو مسلمانوں کی قوت کو توڑنے اور اسلام کو ذلیل کرنے کے لئے دشمن نے کیا ہے۔

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ قرآن کریم اور حدیثوں سے محض ہوتا ہے کہ یہودی ایک بار پھر فلسطین میں آباد ہوں گے لیکن یہ نہیں کہا گیا کہ وہ ہمیشہ کے لئے آباد ہوں گے فلسطین پر ہمیشہ کی حکومت تو مسیحا اللہ الصالحون کے لئے مقرر کی گئی ہے پس اگر ہم تقویٰ سے کام لیں تو اللہ تعالیٰ کی پہلی پیشگوئی اس رنگ میں پوری ہو سکتی ہے کہ یہود نے آزاد حکومت کا وہاں اعلان کر دیا ہے لیکن اگر ہم نے تقویٰ سے کام نہ لیا تو پھر وہ پیشگوئی ایسے وقت تک پوری ہوتی چلی جائے گی اور اسلام کے لئے ایک نہایت خطرناک دھکا ثابت ہوگی۔

پس میں چاہتی ہے کہ اپنے عمل سے اپنی قربانیوں سے اپنے اتحاد سے اپنی دعاؤں سے اپنی گریہ و زاری سے اس پیشگوئی کا عرصہ تنگ سے تنگ کریں اور فلسطین پر دوبارہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت سے زائد کو قریب سے قریب متحرک کریں اور میں سمجھتا ہوں کہ اگر ہم ایسا کریں تو اسلام کے خلاف جو زور چل رہی ہے وہ اٹھ جائے گی۔ عیسائیت کو درہم اور انحطاط کی طرف مائل ہو جائے گی اور مسلمان پھر ایک دفعہ بلندی اور رفعت کی طرف قدم اٹھانے لگ جائیں گے سنا یہ یہ قریبانی مسلمانوں کے دل کو بھی صاف کرے اور ان کے دل بھی دین کی طرف مائل ہو جائیں اور پھر دنیا کی محبت ان کے دلوں سے سرور ہو جائے۔ پھر خدا اور اس کے رسول اور ان کے دین کی عزت و احترام پر آمادہ ہو جائیں۔

(منقول از روزنامہ الفضل ۱۴ مئی ۱۹۳۸ء)

**بقیمہ اخبار احمدیہ**

صاحب المذہب اور اس کے رہنے والے ہیں۔ بعد نماز فجر مسجد مبارک میں مکرم مولوی عبدالحق صاحب فضل حدیث شریفہ کا درس دے رہے ہیں جبکہ مسجد اقصیٰ میں درس الحدیث کی سعادت مکرم مولوی بشیر احمد صاحب دہلوی کو مل رہی ہے۔ اسی طرح بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں نماز تراویح عزیز مظہر احمد ظاہر پڑھا رہے ہیں اور نماز تہجد مسجد مبارک میں مکرم حافظ اسلام الدین صاحب پڑھا رہے ہیں اللہ تعالیٰ سب کو رمضان المبارک کی برکات سے دافرقتہ عطا فرمائے





# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی نماز جنازہ میں قربانیاں لاکھ لاکھ جا کی شریعت

## نماز جنازہ سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد رضا خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے اعطاء ہستی مقبرہ میں طمانی

ربوہ ۱۰ احسان / جون ۱۹۵۲ء  
 سیدنا ایک لاکھ احمدیوں نے خاص قدرتی  
 تصرف کے ماتحت اپنے سینے منتخب ہوئے  
 واسطے خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے  
 بنصرہ العزیز کی اقتداء میں اعطاء ہستی  
 مقبرہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث  
 کی نماز جنازہ ادا کی جس کے بعد حضور کے  
 جسد اطہر کو ہستی مقبرہ کے احاطہ میں واقع  
 چار دیواری کے اندر حضرت مصلح موعود اور  
 حضرت سیدہ منورہ بیگم صاحبہ کی قبروں کے  
 درمیان سپرد خاک کر دیا گیا۔ تدفین  
 مکمل ہونے پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح  
 الرابعی کی اقتداء میں ہزاروں احمدیوں

نے دعا کی۔ جس کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ  
 تشریف لے گئے۔ رات گئے تک سیدنا  
 حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ  
 کی قبر پر فاتحہ خوانی کرنے والوں کا سلسلہ  
 جاری رہا اور دعا کرنے والوں کا تاننا بندھا  
 رہا۔  
 سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث  
 نور اللہ مرقدہ کا جسد اطہر شام پانچ  
 بجے اٹھارہ منٹ پر خاندان حضرت اقدس  
 مسیح موعود علیہ السلام کے زجرانوں نے  
 اٹھا کر قعر خلافت کی عمارت سے باہر  
 لاکر چارپائی پر رکھا۔ اس چارپائی پر ایک  
 سفید چادر ڈالی ہوئی تھی اور دو لمبے لمبے

پانس جڑ کر چارپائی کے نیچے سے گزارے  
 گئے تھے تاکہ کندھا دینے والوں کی زیادہ  
 اعداد شامل ہو سکے۔ تابوت کے باہر  
 آنے کے ساتھ ساتھ سیدنا حضرت مرزا  
 طاہر احمد صاحب خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام  
 بھی باہر تشریف لائے اس کے حضور نے سفید  
 پگڑی باندھ رکھی تھی اور ہاتھ میں چھری  
 پکڑی ہوئی تھی حضور سبزی مائل رنگ کی  
 قمیض اور شکر پیسنے ہوئے تھے۔ جنازہ  
 باہر آنے کے بعد صدر مجلس خدام الاحدیہ  
 مرکز محترم محمد احمد صاحب نے حضرت  
 خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ کی اجازت  
 سے اعلان کیا کہ قعر خلافت کے احاطے

سے سے کر بیرون گیٹ سے باہر محترم  
 داؤد احمد صاحب مرحوم کے مکان تک ہستی  
 خاندان حضرت اقدس کے افراد کندھا دینے  
 گئے اس کے بعد ناظر صاحبان دکلاء اور  
 دیگر مہمان جگہ اس جگہ پر بلایا گیا تھا کندھا  
 دینے کے یہ سلسلہ مزید نصف فرلانگ تک  
 یعنی محترم صاحبزادہ مرزا انور احمد صاحب کے  
 گھر تک چلے گا۔ اس کے بعد پھر خاندان  
 حضرت اقدس اور دیگر اجاب کندھا دینے  
 گئے۔  
 جنازہ اٹھانے کے وقت سیدنا حضرت  
 خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے بھی کندھا  
 دیا اور درود شریف اور لا الہ الا اللہ  
 کے ورد کے ساتھ جنازہ اٹھایا گیا جلد  
 اجاب کو یہ ہدایت کی گئی تھی کہ وہ جائے  
 کو کندھا دینے کی غرض سے رش کے طور  
 پر آگے بڑھنے کی کوشش نہ کریں اور ہمت  
 کے لئے جنازے کے گرد خدام کی تین دائروں کا  
 دیواری کھڑی کی گئی تھیں جو کہ جانے کے  
 ساتھ ساتھ حرکت کرتی ہوئی ہستی مقبرہ  
 تک گئیں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی  
 ایدہ اللہ تعالیٰ وقت تک جنازے کے  
 پیچھے پیدل چلتے رہے۔ جنازہ قعر خلافت  
 سے نکلنے کے بعد محترم میر داؤد صاحب  
 محترم مرزا انور احمد صاحب اور محترم مرزا منصور  
 احمد صاحب کے گھروں کے آگے سے گزرتا  
 ہوا محلہ دارالصدر کے جنوبی گیٹ سے بڑی  
 سڑک پر آیا اور گول بازار کی سمت میں مڑ  
 گیا اس کے بعد جنازہ مسجد مبارک کے سامنے  
 والی دوریہ سڑک میں سے دفاتر صدر  
 انجن احمدیہ سے متصل سڑک پر مڑ گیا وہاں  
 سے سرگودھا فیصل آباد روڈ پر آیا۔ چنانچہ  
 پر ساری ٹریفک روک دی گئی تھی۔ اس  
 سڑک سے چند منٹ گزرنے کے بعد  
 جنازہ ہستی مقبرہ کے غزلی گیٹ سے احاطہ  
 ہستی مقبرہ میں داخل ہوا۔ جہاں پر تقریباً  
 ایک لاکھ احمدی پہلے سے قطاروں میں  
 بڑی ترتیب کے ساتھ اپنے محبوب آقا  
 نور اللہ مرقدہ کے سفر آخرت کے آخری  
 مرحلہ میں شامل ہونے کی سعادت سے  
 بہرہ ور ہونے کے منتظر تھے جنازہ جن  
 جن جگہوں سے گزرا اس کے دونوں  
 (باقی صفحہ پر)

# خاندان حضرت مرزا کے جگہ افرانے قعر خلافت میں خلیفۃ المسیح کی

## بیت کے حضور سیدنا ابی الخیر بیگم صاحبہ نے حضور کو اللہ بگا عبد کی مقدس انگوٹھی پہنایا

### حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی کی طرف سے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ کیلئے خصوصی دعا کی تحریک

ربوہ ۱۰ احسان / جون ۱۹۵۲ء  
 ۱۹۵۲ء جون ۱۰ء کو حضرت مرزا طاہر احمد رضا  
 کی خلافت کا اعلان ہونے کے بعد  
 تمام اجاب کرام کو مسجد مبارک میں آنے کی  
 اجازت دی گئی اور پھر حضور کے نہایت  
 رقت کے ماحول میں اجاب جماعت سے  
 بیعت لی اور اس کے بعد اجاب جماعت  
 سے خطاب فرماتے ہوئے فرمایا کہ اپنی  
 دعاؤں میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح  
 الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو خاص طور  
 پر یاد رکھیں جنہوں نے نہایت عرصے اور  
 سختی کے ساتھ اپنا نہایت کامیاب دور  
 خلافت گزارا۔ حضور نے فرمایا کہ جیسے  
 میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کو دیکھتا  
 تھا کہ آپ پر کتنا بوجھ ڈالا گیا ہے تو اس  
 لرز اٹھاتا تھا کہ ایک ایسا انسان جو بڑی  
 زیادہ عمر کا ہے کمزور صحت کا مالک تھا  
 وہ راتوں کو دو دو اور تین تین بجے

تک کام کرتا اور ظلوٹ کے جواب دینا  
 ہے۔ حضور نے فرمایا کہ حضرت خلیفۃ المسیح  
 الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ جماعت کے  
 لئے ہمت اور مسلسل دعائیں کیں اور ان  
 کی زندگی میں ایسی باتیں بھی آئیں جبکہ  
 وہ ایک لمحہ کے لئے بھی نہیں سوئے وہ  
 بے حد مدد و شفیق اور لوگوں کے دکھوں  
 پر تڑپ اٹھنے والے وجود تھے آپ کا  
 یہ حق ہے کہ ہم سب آپ کے لئے بچہ  
 دعائیں کریں۔ حضور نے فرمایا دعا کریں  
 کہ اللہ تعالیٰ نے آج تک جس طرح سب  
 خلفاء کو کمزوریوں سے دو گزر کرتے ہوئے  
 دین کی تکلیف کا سامان مہیا کیا ہے  
 اور سب وفاداروں سے بڑھ کر وفاداری  
 کا ثبوت دیا ہے اسی طرح سے وہ  
 پہلے سے بھی بڑھ کر ستاری فرمائے  
 ہیں استلاؤں سے بچائے۔  
 حضور نے فرمایا اجاب کرام چاروں

کے لئے بھی دعائیں کریں۔ اللہ تعالیٰ  
 ہمارے سارے بھائیوں کو مشکلات سے  
 بچائے رکھے۔  
 بعد حضور نے فرمایا کہ عزیزم مرزا ایمان  
 احمد نے وہ پگڑی مجھے دی ہے جو حضرت  
 خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ نے آخری  
 مرتبہ اپنے ہاتھ سے باندھی اور پہنی۔  
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے سر کو اس مقدس  
 پگڑی سے مزین دیکھ کر اجاب پر عجب  
 دارفتگی کا عالم طاری ہوا اور سب مبارک  
 پرجوش اسلامی نغروں سے گونج اٹھی  
 حضور نے مزید فرمایا اللہ تجھے اس پگڑی  
 کے حقوق ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے  
 بعد ازاں حضور "السلام علیکم"  
 کہہ کر الیوم قمر خلافت تشریف لے گئے  
 جہاں پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے  
 خاندان کے تمام افراد جمع تھے سب اجاب  
 (باقی صفحہ پر)



# موعود اقوام عالم کا ظہور

تمہ پر مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ انچارج حمید آباد بموقع جلسہ سالانہ ۱۹۸۲ء

## امام مہدی کی جماعت کو زیارت کعبہ سے روکا جانا

جماعت احمدیہ کے افراد کے دنوں میں کئی بار ان کی جو عظمت ہے وہ نفلوں میں بیان نہیں کی جاسکتی ان کے دلوں میں ایک تڑپ ہے وہ اڑ کر ان مقدس مقامات تک پہنچنا چاہتے ہیں جن کو آقائے دو جہاں صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے مبارک قدموں سے شرف فرمایا لیکن آہ کوبے رحم عناصر نے ہمارے راستے روک رکھے ہیں چنانچہ اس تعلق سے بھی ایک عظیم الشان پیشگوئی کا ذکر کئے بغیر نہیں رہ سکتا اور وہ یہ ہے کہ حضرت امام محمد بن حسن عسکریؑ سے پوچھا گیا کہ چاند اور سورج کب جمع کئے جائیں گے دیر نشان امام مہدی کے وقت میں فلور ہونا تھا آپ نے فرمایا

”جب تمہارے اور کعبہ کے درمیان رکاوٹ ڈال دی جائے گی“

یعنی امام مہدی کے ماننے والوں کو کعبہ سے روک دیا جائے گا۔ یہ صدیوں قبل کی پیشگوئی کمال صفائی سے اس وقت بھی پوری ہو رہی ہے اور جس شخص کے زمانہ میں جماعت احمدیہ کے افراد پر رنج کرنے پر پابندی لگائی گئی اس کا کیا حشر ہوا حضور فرماتے ہیں

”جو شخص میرے میں نظر آتا ہے ایک میری پیشگوئی کو بکھینچے ہوئے اس پر جو کچھ ہے اور اس کے بعد میں ناراضی ہیں حضرت موعود اقوام فرماتے ہیں کہ:-

”عرب کے لوگ الہی رحمت کو قبول کرنے کے لئے سب سے زیادہ حقدار اور قریب اور نزدیک ہیں اور مجھے خدا تعالیٰ کے فضل کی خوشبو آ رہی ہے۔ اور آسمان کے خدا کی طرف سے نبایا گیا ہے اور میں دیکھ رہا ہوں کہ اہل مکہ خدا کے قادر کے گروہ میں رنج در فوج داخل ہو جائیں گے (نور الحق ص ۱۸)

موعود اقوام عالم کی مخالفت اور آپ کی صداقت

خدا تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے

يَحْتَسِبُونَ عَلَى الْعِبَادَةِ مَا يَأْتِيهِمْ مِنْ رَسُولٍ إِلَّا كَانُوا بِهِ يَسْتَهْزِئُونَ - ہائے انہوں نے ہرگز سوچا کہ میری طرف سے جو بھی رسول مبعوث ہوا اس کا لاگوں نے استہزاء ہی کیا۔ یعنی یہی سلوک آج کی تمام اقوام نے موعود اقوام عالم سے کیا آپ کے سلسلہ کو نیت و نابود کرنے کے لئے ایٹمی چوٹی کا زور لگایا گیا آپ کے پرہیزگاری و تقویٰ کے لئے آپ کے متبعین کو مارا جیتا گیا اور شہید کیا گیا اور پھر بھی آپ ان مخالفین کو مخاطب ہو کر فرماتے ہیں کہ میرے لئے کربلا اور کربلا کے وہ یار جو ہیں انہوں نے میرے بددعا کو کھینچ کر رکھ رکھا ہے اور آپ کے زمانہ میں ہی آپ پر کفر کے فتوے لگائے گئے لیکن بزرگانی سلف میں سے کوئی ایسا بزرگ نہیں جسکو مستایا نہ گیا ہو۔ حضرت امام حسین علیہ السلام بنی کور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اہل جنت کا سردار قرار دیا تھا آپ اہل بیت کے وہ پہلے درخشندہ گہر ہیں جنہیں کافر گری کا نشانہ بن کر جام شہادت نوش کرنا پڑا ہے ہیں کہ لبرہ کے گورنر ابن زیاد نے قاضی شریح کو دربار میں طلب کیا اور اسے کہا کہ آپ حسین ابن علی کے قتل کا فتویٰ صادر کریں قاضی شریح نے انکار کیا اور اپنا قلمدان اپنے سر پر رکھا مارا۔۔۔ اور گھر چلا گیا جب رات ہوئی تو ابن زیاد نے چند تمبلیاں زرک اس کے لئے بھیج دیں اور صبح دربار میں دوبارہ حاضر ہونے کو کہا جس پر قاضی نے کہا کہ کل رات میں نے قتل حسین پر غور کیا اور میں اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ ان کو قتل کرنا واجب ہے پھر قلم اٹھایا اور فرزند رسول کے متعلق فتویٰ لکھا کہ

”بسم اللہ الرحمن الرحیم میرے نزدیک ثابت ہو گیا ہے کہ حسین بن علی بن رسول سے خارج ہو گیا ہے لہذا وہ واجب القتل ہے۔“

(افضل الاعمال فی جواب نتائج الاعمال ص ۸۸ مطبوعہ ۱۳۹۲ھ مطبع علمی تبریز اسیوان)

حضرت امام مالک کے متعلق تاریخ میں آتا ہے کہ مدینہ میں آپ کو گنہگاروں کی طرح لایا گیا کیرے اتارے گئے اور شاہانہ امانت پر دست ظلم نے ستر کوڑے مارے تمام بیٹھ خون آلود ہو گئی ہاتھ لوندھے سے اتر گئے اس پر بھی تسلی نہ ہوئی تو حکم دیا کہ ادٹ پر بھا کر شہر میں ان کی تشہیر کی جائے امام صاحب باہر بازار بازاروں اور گلیوں میں سے گزر رہے تھے اور زبان صداقت نشان کہہ رہی تھی جو چھوڑنا ہے وہ جاننا ہے گا جو نہیں جانتا وہ اپنے میرے مقام کو جان لے گا۔ الفرض کس کس بزرگ کی داستان اس مختصر سے وقت میں بیان کر دوں

حضرت موعود اقوام عالم پر اور ان کی جماعت پر ہیں اس قسم کے سینکڑوں دور آئے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی ملاحظہ فرمائیں

سَيَكُونُ لِحَدِيثِ فَاسِيَا أُمَّتِي أَسَدَ اللَّهِ لِبَهْمِ الشُّعُورِ يُؤْخِذُ مِنْهُمْ الْحَقُونَ وَلَا لِيَطْوُونَ حُقُوقَهُمْ أُولَئِكَ مِتُّ وَأَقَامَ مِنْهُمْ (کنز العمال جلد ۱ ص ۲۲۶)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ میرے بعد میری امت کے کچھ لوگ ایسے ہوں گے جن کے ذریعہ اللہ تعالیٰ اسلام کی سرحدوں کی حفاظت کرے گا ان سے اپنے حقوق تولنے جائیں گے۔ مگر ان کے حقوق انہیں نہیں دئے جائیں گے گریا در کھادی میرے ہیں اور میں انہیں کاہوں۔ اور آج افراد جماعت زبان حال سے یہ کہہ رہے ہیں کہ

ہم یہ کرم کیا ہے خدا نے غیور نے ا پر سے ہوسے جو وعدے کے تھے حضور جماعت احمدیہ کے حقوق مسلسل ۹۲ سال سے غصب کئے جا رہے ہیں۔ ۱۹۳۴ء میں احرار نے ایک مخالفت کا طوفان برپا کر کے قادیان میں ایک جلسہ کیا جس میں یہ دعویٰ کیا گیا کہ ہم جماعت احمدیہ کو قتل کر کے ہی دم لیں گے

اور خارۃ ایسے کو لگا کر دریا سے پاس سے اوس کا طلبہ پینٹک دیا جائے گا اور ظلم کی انتہا یہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لخت جگر حضرت نرنا شریف احمد صاحب پر دن کے وقت لاکھوں سے حمل کیا گیا اس سنسنی خیز واقعہ سے ہر احمدی غم و اندوہ کی تصویر بنا ہوا تھا اور گورنمنٹ انگریزی احرار کی پشت پناہی کر رہی تھی ایسے پراشوب در میں اولوالعزم حضرت المصلح الموعود نے احرار کو مخاطب ہو کر فرمایا:-

”میں ان سے کہتے ہیں تم کیا اگر تم دنیا کی ساری حکومتوں اور ساری فوجوں کو بلا کر بھی اپنے ساتھ لے آؤ پھر بھی تم جیت جاؤ تو تم جھوٹے۔۔۔ خواہ کتنی بڑی فوجوں کے ساتھ ہمارے مقابل پر کھڑے ہو جائیں لڑائی کا نام اسلامی اصطلاح میں آگ رکھا گیا ہے اور حضرت مسیح موعود کا اہام سے تم آگ سے ہیں مت ڈراؤ آگ جاری غلام بلکہ غلاموں کی غلام ہے“

(تالین اصحاب احمد جلد ۲ ص ۲۶) پھر ۱۹۵۳ء میں جماعت کو قتل کرنے کے لئے پرواز زور لگایا گیا لیکن افراد جماعت کے غیر متزلزل ایمانوں میں ایک زلزلے کے برابر بھی فرق نہ آسکا پھر بہت بڑا طوفان ۱۹۷۲ء میں جماعت کے مقابل کھڑا کیا گیا ہیمانہ زندگی کے ساتھ قتل کی وار داتیں بھی ہوئیں مگر وہ دکاؤں اور حکاؤں کو مذہب آتش کیا گیا بقول شیخ یہ فطرت اپنی اپنی ہے یہ مسلک اپنا اپنا ہے جلاؤ آتشیاں تم م کر کے آتشیاں پیدا بالاخر پاکستان اسمبلی نے ۷ ستمبر ۱۹۷۲ء کو فیصلہ کر دیا کہ جماعت احمدیہ غیر مسلم ہے مگر سامعین اقدوسہ خداوندی ملاحظہ ہو کہ الا جعل اور دیگر رسد قریش کی طرف سے دارالاندوہ میں جر قریش کی پارلیمنٹ تھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قتل کی شہر خاک سازش کے ۱۹۷۲ء میں کی گئی تھی

(جو انگریزوں نے ہر ہر کا پس منظر) لیکن کیا ایسے کراہر جتھ لندوں سے اس انقلاب حقیقی کو روکا جاسکے گا۔ جو ساری دنیا میں موعود اقوام عالم کے ذریعہ چھا جانے والا ہے حضرت امام مہدی علیہ السلام نے آج سے ۱۸ سال قبل ہی تمہی سے فرمایا تھا

ترے بکروں کے جاہل مرا لفقان نہیں ہرگز کہ یہ جاں آگ میں پڑ کر سلامت آئیں اور



اگر تیرا بھی کچھ دیا ہے بدلے میں مجھے کتنا ہوا  
کہ عزت مجھ اور مجھ کو ملائی آنوالی ہے  
اسی طرح موعود اقوام عالم کے نائب  
حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ  
تعالیٰ نے ۱۹۴۱ء کے پُر آشوب دور میں  
بڑی تہمتی سے یہ فرمایا کہ :-

”سے راستہ بڑا گھلا ہے پتیلیاں  
ہیں اٹھانا پڑیں گی تکلیفیں بھی  
اٹھانی پڑیں گی لیکن ہم کیا جاسیں  
ہیں تکلیفوں کو خراکی راہ میں دُیا  
پورا زور لگانے کی کہ ہمیں ناکام کیا  
جائے جیسا کہ پہلے لگاتی رہی ہے  
لیکن ہمیں ناکام نہیں کر سکتی۔  
میں دُنیا کے ہر تینار سے یادگار  
بلند کرنے کے لئے تیار ہوں کہ  
دُنیا خدا تعالیٰ کے اس مخلص کو  
ناکام نہیں کر سکتی۔ دُنیا کے مائے  
ایٹم بم اکٹھے ہو جائیں پھر بھی  
بڑا طاقتیں اس دقت گھنڈے سے  
گردیں اٹھائے ہرے ہیں ہم ان  
کی خیر خواہی کے لئے ان کے دل  
جیت کر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وآلہ وسلم کے جھنڈے تلے اُن کو جمع  
کر دیں گے۔“

(الفضل ۲۹ اکتوبر ۱۹۴۱ء)

اور دُنیا دیکھ رہی ہے کہ آج موعود اقوام  
عالم کے جانناز اور سرزدش حجابین  
طوفانوں کو چرتے ہوئے خدا تعالیٰ کی دقت  
کو قائم کرنے کے لئے دُنیا کے کونے کونے  
میں یہ عزم لے کر پھیلے ہوئے ہیں کہ  
مخرد کر کے چھوڑیں گے ہم حق کو آشکار  
رہے زس کو خواہ بلانا پڑے ہیں  
تمام الہامی کتب سے یہ بات ظاہر ہے کہ  
مجھے ماہر کی نشانی اس مرسل کے تعلق  
بائش سے ثابت ہوتی ہے قرآن مجید  
میں بھی ارشاد خداوندی ہے کہ فَسَلِّ  
يُظهِرْ عَلٰى غَيْبِهِ اَحَدًا اِلَّا  
مَنْ ارْتَضٰى مِنْ رَسُوْلٍ  
(سورۃ الجن)

چنانچہ اس معیار کے مطابق بھی موعود اقوام  
عالم کی صداقت اظہر من الشمس ہے  
آپ فرماتے ہیں :-

”میری تائید میں اس نے  
وہ نشان ظاہر فرمائے ہیں کہ  
آج کی تاریخ سے جو ۱۶ جولائی  
۱۹۰۶ء ہے اگر میں ان کو فرماؤں  
ذرا شمار کروں تو میں خدا تعالیٰ  
کی قسم کھا کر کہہ سکتا ہوں کہ وہ  
تین لاکھ سے بھی زیادہ ہیں۔“

حضور فرماتے ہیں :-  
”میرا خدا زمین و آسمان کا مالک

سے میں اس کو گواہ رکھ کر کہتا ہوں  
کہ میں اس کی طرف سے ہوں  
اور وہ اپنے نشانوں سے میری  
گواہی دیتا ہے اگر آسمانی نشانوں  
میں کوئی میرا مقابلہ کر سکے تو میں  
جھوٹا ہوں..... اگر غیب کی  
پوشیدہ باتیں اور اسرار جو خدا کی  
اقتداری قوت کے ساتھ پیش  
از وقت مجھ سے ظاہر ہوتے ہیں  
ان میں کوئی میری برابری کر سکے  
تو میں خدا کی طرف سے نہیں۔“  
آزادانش کیلئے کوئی نہ آیا ہر چند  
پر مخالف کو مقابلہ یہ بلایا ہم نے

آج تک کسی مخالف کا آپ کے مقابل  
پر میدان میں نہ اترنا آپ کی صداقت  
کا بہن ثبوت ہے آپ کے تعلق باللہ  
سے متعلق مجھے ایک واقعہ یاد آیا لہذا  
میں ایک انگرنے آپ سے پوچھا سنا  
ہے کہ خدا آپ سے ہمکلام ہوتا ہے حضرت  
مسیح موعود نے فرمایا ہاں انگرنے دوبارہ  
سوال کیا کہ کس طرح خدا کلام کرتا ہے آپ  
نے فرمایا میرا خدا مجھ سے اس طرح کلام  
کرتا ہے جس طرح اس دقت تم میرے ساتھ  
باتیں کر رہے ہو اس پر اس انگرنے کی زبان  
سے بے اختیار نکلا سبحان اللہ  
(بجواد میرت المہدی حصہ دوم)

### ایک ایمان افروز واقعہ

حضرت پیر سراج الحق صاحب نعمانی فرماتے ہیں کہ :-

”ایک صوفی سجادہ نشین نے  
مجھے خط لکھا کہ مجھے کشف میں  
بڑا تجربہ ہے اگر میرا صاحب کو  
یہ طاقت ہے کہ وہ اہل جور سے  
باتیں کرا سکیں تو وہ جس قبر کو  
میں کہوں اُس سے باتیں کر کے  
اس کا حال دریافت کریں اور بتا  
دیں درنہ میں بتلا دوں گا۔ میں  
نے حضرت اقدس علیہ السلام سے  
دریافت کیا اور وہ خطا دکھایا آپ  
اس خطا کو لایتم میں سے کہ بہت  
پیشے اور فرمایا جو جی رتیوم خدا سے  
روز باتیں کرتا ہے اس کو مردوں  
سے باتیں کرنے کی کیا غرض ہوتی  
ہے یا یہ فرمایا کہ کیا مطلب ہے  
مردوں سے مُردے باتیں کریں  
اور زندوں سے زندے۔ ہم  
زندہ ہیں ہمارا مذہب اسلام  
زندہ ہے ہمارا جی رتیوم خدا  
زندہ ہے۔“

(تذکرۃ المہدی حصہ دوم ص ۳۸)

### موعود اقوام عالم کا پیدا کردہ انقلاب

حضرت موعود اقوام عالم کا جہاں اپنا تعلق  
فرماتے تھے ساتھ ساتھ وہاں آپ کے  
اثر تربیت اور فیض محبت سے جو ایک  
خدا رسیدہ تقویٰ شعار اور اطاعت گزار  
تدو سبیلوں کی جماعت معرض وجود میں آئی  
اور ان کا تعلق بھی محبوب حقیقی سے تمام  
کیا اور جماعت کے افراد کو گناہوں سے  
پاک کیا یہ بھی تو آپ کی صداقت کا زندہ  
نشان ہے اسی جماعت کے گہر بنایا  
دیکھنا ہے روزگار حضرت حکیم مولانا نور الدین  
ہیں جن کے بارے میں رسیدہ احمد خاں نے  
اپنے مکتوب میں فرمایا تھا کہ ان پر جو چھپ  
ترقی کرتا ہے تو پڑھا کھا کھلاتا ہے۔  
پڑھا کھا جب ترقی کرتا ہے تو عالم کھلاتا  
ہے اور عالم جب ترقی کرتا ہے تو فلسفی  
کھلاتا ہے اور جب فلسفی ترقی کرتا ہے تو  
صوفی کھلاتا ہے اور صوفی جب ترقی کرتا  
ہے تو مولانا نور الدین کھلاتا ہے۔

(مکتوب سر رسید)

آپ کو جب ۱۸۹۳ء میں انجن حایت  
اسلام کے سالانہ جلسہ میں شرکت کی دعوت  
دی گئی اس جلسہ میں دُنیا کے نامور عالم  
موجودہ تھے اور مولانا حسن علی صاحب  
بھی شریک جلسہ تھے جن کے علم و فضل  
کا بہت چرچہ تھا بلکہ علماء نے ان کو شمس  
الطواد کا خطاب دیا اور شہ کے لوگ انہیں  
مجدد سمجھتے تھے انہوں نے جب موعود اقوام  
عالم حضرت مرزا غلام احمد صاحب علیہ السلام  
کے غلام مولانا نور الدین صاحب کی تقریر  
سنی تو اسی علیہ میں سب کے سامنے  
کھڑے ہو کر بے اختیار بلند آواز سے کہا  
کہ ”مجھے فخر ہے کہ میں نے اپنی آنکھوں  
سے اتنے بڑے عالم اور مفسر قرآن کو  
دیکھا اور اہل اسلام کو جائے فخر ہے ہائے  
ورمیان ایک ایسا عالم موجود ہے۔“ اور  
پھر مولانا حسن علی صاحب حکیم صاحب کو  
تنبانی میں لے جا کر سوال کرنے لگے کہ مرزا  
صاحب سے جو آپ نے بیعت کی ہے  
اس میں کیا نفع دیکھا حکیم الامت نے  
جواب ارشاد فرمایا کہ ایک گناہ تھا جس کو  
میں ترک نہیں کر سکتا تھا جناب مرزا صاحب  
سے بیعت کرنے کے بعد وہ گناہ نہ صرف  
چھوٹ گیا بلکہ اس سے نفرت ہو گئی اور  
پھر حضرت حسن علی صاحب نے بھی بیعت  
کر لی چنانچہ جب مولانا محمد حسین صاحب  
بٹالوی نے اہل یوں کی مخالفت میں  
کہا کہ مرزا صاحب کی صداقت کی کیا  
دلیل ہے تو حضرت حسن علی صاحب نے  
محمد حسین کو لٹکا کر کہا اگر تم مرزا صاحب

کی صداقت کی دلیل چاہتے ہو تو مجھے  
پڑھو اگر آپ کے نہ ہوتے تو اتنے  
کے نوکر سے کو مرزا اٹھانے کی کیا  
غرض ہوتی تھی۔ میں گناہوں میں رہتا تھا  
اب زندہ ہونے لگا ہوں۔“

یہ انقلاب تھا جو حضرت موعود اقوام  
عالم نے دُنیا میں پیدا کیا تھے ہیں  
منشی اردو کے خان صاحب جو حضرت  
موعود علیہ السلام کے صحابی تھے اور نائب  
تعمیر دار سے ریٹائر ہوئے ایک دفعہ کسی  
نے آپ سے ہنس کر کہا کبھی رشوت تو نہیں  
لی تھی۔ منشی صاحب پر خاص سنجیدگی  
جوش صداقت سے مملو تھی طاری ہوئی  
اور سال کی طرف دیکھ کر فرمایا ”میں  
بہ جب تک نوکری کی اور جس طرح اپنے  
ذرائع کو ادا کیا اور جس دیانت سے کیا  
ہے اور جو فیصلے کئے ہیں اور جس صداقت  
اور ایمانداری سے کئے ہیں اور پھر سزا  
سے اپنے دامن کو بچایا یہ سب باتیں  
ایسی ہیں کہ اگر ان کو سامنے رکھ کر میں  
اپنے خدا سے دعا کروں تو خدا کی قسم تیرا لڑکا  
کا تیر تو خطا جا سکتا ہے لیکن میری وہ دعا  
ہرگز خطا نہیں کر سکتی۔“

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا  
تھا کہ میری آمد کی غرض یہ نہیں کہ میں تمہیں  
مسیح پرست بنا دوں بلکہ میں تمہیں مسیح  
بنانے کے لئے آیا ہوں اور اس انقلاب  
کو دُنیا ۹۲ سال سے دیکھ رہی ہے وہ  
موعود اقوام عالم کی صداقت کو ظاہر  
سے آپ کی بعثت کی غرض سے  
کو خدا نے داجہ کا پرستار بنانا ہے ہند  
آپ کے تیرے منظر حضرت حافظ مرزا  
ناہرا احمد (رضی اللہ عنہ) کے بارگاہ  
دور میں تو ساری دُنیا میں فعال جامعین  
پھیل چکی ہیں اور خدا تعالیٰ کے ہر دل  
کی تعمیر لارے زوروں پر ہے تاکہ ان  
ساجد کے میناروں سے بخوف و احترام  
لوگوں کے دل و دماغ میں اتر جائیں اور  
ہوئی بھٹکی مخلوق اپنے مولائے حقیقی  
کے آستانے پر سر بسجود ہو کر اس کی  
خوشنودی کو حاصل کرے۔ منجملہ دیگر ساجد  
کے مسجد اسپین اپنے اندر بے شمار  
برکات و انصال لئے ہوئے ہے ہیں  
کا سنگ بنیاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث  
(رضی اللہ عنہ) نے اپنے بابرکت ہاتھوں  
سے طارق بن زیاد کے منقرض علاقہ میں  
رکھ کر ساری دُنیا کو درط حیرت میں  
ڈال دیا۔ حضور پُر نور جب ۱۹۰۰ء میں  
پہلی مرتبہ اسپین اپنے فدام کے ہمراہ  
میزڈ کے ہوائی اڈہ پر اتر رہے تھے۔  
(باقی صفحہ دیکھئے)



مقولات

دینی جاپان مشہور ترین اخباریں مسائل اسلامی کے تفصیلی تذکرہ

آج سے چھ ماہ قبل جب حضرت فلیہ اسحاق الثالث رضی اللہ عنہ نے دعاؤں کے بعد جاپان میں جامعیت احمدیہ کے مستقل دار التبلیغ کے قیام کے لئے ناگویا کو مرکز بنانے کی اجازت عطا فرمائی اور حضورؐ کے ارشاد اور منظوری سے ناگویا میں ایک پر شکوہ عمارت خریدنے کے بعد "احمدیہ سنٹر" کا قیام عمل میں آیا تو حالت یہ تھی کہ وسطی جاپان کے اس سب سے بڑے مشہور شہر میں جس کی آبادی ۲۱ لاکھ سے زائد ہے کوئی بھی احمدیہ نام سے واقف نہ تھا۔ عزم اور یقین کے ساتھ کام کرنے کا آغاز کیا اور حضورؐ کی خدمت اقدس میں بار بار دعا کے لئے عرض کرتا رہا کہ اللہ تعالیٰ اس سے سزا رفتار و برایت کو مذہب اسلام کے حقیقی تعارف کا فعال اور کامیاب مرکز بنا دے اور تبلیغی کوششوں میں کامیاب عطا کرے۔

آج یہ نوٹ تحریر کرتے وقت دل اللہ تعالیٰ کی حمد اور خوشی سے بھر پور ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے حضورؐ کی برکت و دعاؤں کا ایک شیریں ثمر عطا کیا اس کی تفصیل یہ ہے کہ ۱۱ اپریل ۱۹۸۲ء کو ایک وقت ۲۲ لاکھ اسی ہزار لوگوں تک اسلام و اہمیت کا پیغام پہنچانے کی توفیق ملی۔ اس روز وسطی جاپان کے سب سے بڑے اور بہت مشہور معروف اخباریں اسلام و اہمیت کے تقاضے پر مشتمل ذاکر کا ایک تفصیلی انٹرویو شائع ہوا اخبار کا نام چونجی شینون نے CHUNICHI SHINBU ہے ملک کا بلند پایہ اور موثر اخبار ہے جو جاپان کے چوٹی کے بیسی اخباروں میں شمار ہوتا ہے ناگویا شہر کے ستر فیصد گھرانوں میں پڑھا جاتا ہے نیز وسطی جاپان کا سب سے زیادہ موثر اخبار شمار ہوتا ہے۔ اس اخبار کی اہمیت کا راز اس بات سے ہو سکتا ہے کہ جاپان کے تین بڑے اخباروں یومیوری، اسپی کی نیچی کے صدر دفتر ٹوکیو میں ہیں۔ ٹوکیو میں ان نیوز اخبارات کو سلسلہ برتری حاصل ہے ہی ان اخبارات کے عملاتی ایڈیشن بھی جو ملک کے مختلف شہروں سے شائع ہوتے ہیں ٹوکیو میں ان اخبارات کی سلسلہ برتری اور عمومی شہرت کی وجہ سے اپنے ملازموں میں ہی برتری قائم رکھے ہوئے ہیں۔ یہ ایڈیشن نہ صرف تعداد کے لحاظ سے دیگر اخبارات سے زیادہ چھتے ہیں بلکہ ان ملازموں میں بھی موثر ترین اخبار سمجھے جاتے ہیں لیکن ناگویا کے بارہ میں یہ صورت نہیں ناگویا سے بھی ناگزیر مذکورہ بالا تینوں اخبارات کے ایڈیشن شائع ہوتے ہیں اور کثرت سے پڑھے بھی جاتے ہیں لیکن ناگویا اور گودو نواح کے اضلاع کو ملاتے ہوئے وسطی جاپان کا سب سے زیادہ شائع ہونے والا اور موثر ترین اخبار چونجی شینون ہے جسے وسطی جاپان کا حقیقی ترجمان کہا جاتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اسی اخبار میں یہ انٹرویو شائع ہوا ہے۔

یہ اخبار مرکزی طور پر ناگویا سے شائع ہوتا ہے لیکن اس کے دو ایڈیشن ٹوکیو اور KANAZAWA سے بھی شائع ہوتے ہیں مذکورہ بالا انٹرویو ناگویا کے مرکزی اخبار اور کنازاوا کے ایڈیشن میں شائع ہوا ہے ان دونوں اشاعتوں کی مجموعی تعداد ۲۱ لاکھ اسی ہزار سے زائد ہے اس طرح اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس قدر وسیع حلقہ تار میں تک اسلام و اہمیت کی آواز پہنچی اور مزید خوشامیابیوں کے لئے کہ انٹرویو بہت تفصیل سے اخبار کے صفحہ کے اوپر کے حصہ میں نمایاں طور پر تصویر کے ساتھ شائع ہوا ہے۔ یہاں یہ ذکر کرنا خاصا سب ہو گا کہ جاپان کے اس قدر مشہور اور کثیر الاشاعت جاپانی اخبار میں اس قدر تفصیلی انٹرویو کی شاعت کا یہ پہلا موقع ہے جو بعض اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے میسر آیا ہے فالجہ اللہ علی ذلک۔ شائع ہونے والے انٹرویو کا اردو ترجمہ درج ذیل ہے۔

مذہب اسلام اور جاپانی لوگ

مذہب اسلام ہماری اس دنیا میں ماننے والوں کی تعداد کے اعتبار سے عیسائیت کے بعد آتا ہے اور یوں بھی عالمگیر برادری کی سطح پر عظیم الشان اثرات ڈالنے والا سب سے جیسا کہ مثلاً ایران کے انقلاب کی مثال میں نظر آتا ہے۔ لیکن جاپانی

لوگ ابھی اس مذہب سے متعارف نہیں ہیں۔

اہل جاپان کو مذہب اسلام سے آگاہ کرنے اور اس کی حقیقت سمجھانے کی غرض سے حال ہی میں ناگویا شہر کے سے تودار ڈ میں ادا کا چو۔ اٹھا۔ اڈا با ما نورا ۶۴۳ (احمدیہ سنٹر جاپان کا پتہ) کے مقام پر مذہب اسلام کی ترجمان جامعیت احمدیہ کے جاپانی مرکز کا قیام عمل میں آیا ہے اس مرکز کی تاسیس کی مناسبت سے ہم نے اس مرکز کے پیش انچارج جناب عطاء المحیب راشد سے ملاقات کی۔ چنانچہ اس موقع پر مذہب اسلام اور اہل جاپان کے بارہ میں ہیں ان کے خیالات سننے کا موقع ملا۔ اسلام کی ترجمان جامعیت احمدیہ کے جاپانی مرکز کے مبلغ انچارج جناب عطاء المحیب راشد کی زبانی سننے:

(ادارے)

جناب راشد پانچ ماہ سے آج سات سال قبل جاپان آئے تھے ٹوکیو میں جاپانی زبان کی تعلیم حاصل کرنے کے بعد انہوں نے تبلیغی سرگرمیوں کا آغاز کیا اور گزشتہ سال ماہ اکتوبر میں ٹوکیو ناگویا نقل مکانی کرنے کے بعد یہاں رہائشی پندرہ برس ہیں جاپانی لوگ مذہب اسلام سے قریباً واقف نظر آتے ہیں لیکن ان کی روزمرہ زندگی میں نظر آنے والے فریب و رعب اور ایچ ایچ ایچ سے سب سے سب اسلامی تعلیمات کے معنی مخاطب ہیں مثلاً غیر ملکیوں اور پڑوسیوں سے حسن سلوک کرنا اور محبت سے پیش آنا، جسمانی لحاظ سے اور نام زندگی میں صفائی اور نظافت کا اہتمام کرنا، مہنت اور جفاکشی سے کام کرنا، وعدہ کردہ مقربہ وقت کی پابندی کرنا۔ اس قسم کی عہد باتیں جاپانی لوگوں میں پائی جاتی اگرچہ یہ ان کو معلوم نہیں کہ یہ سب ایسے امور ہیں جو پہلے ہی سے اسلامی احکامات میں شامل ہیں۔

جناب راشد کا خیال ہے کہ اگر مذہب اسلام کا پیغام کافی حصہ قبل جاپان میں پہنچے چکا ہوتا تو آج جاپانی قوم کا تیس پانچ فیصد مسلمان ہو چکا ہوتا۔

”جاپانی لوگ متعدد خداؤں اور BUDDHISM پر ایمان رکھتے ہیں جبکہ مذہب اسلام کی رو سے عبادت اور پرستش کے لائق صرف اللہ تعالیٰ کی ہی ہوتی ہے۔ ہم اس بات پر یقین رکھتے ہیں کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ یعنی اللہ تعالیٰ کے سوائے کوئی ہستی عبادت کے لائق نہیں اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے رسول ہیں۔ کوئی مسئلہ یا معصیت خواہ کتنی ہی مشکل اور کتنی کیوں نہ ہو ہم تبلیغی رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس کو اپنے فضل سے حل کر دیتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہم خدا سے واحد یعنی اللہ تعالیٰ کی عبادت کرتے ہیں اور ہر شکل کے دقت اور تمام ضروریات کے لئے صرف اسی سے دعا کرتے ہیں۔ بتوں اور شجاعت کی عبادت کرنا اور ان کے آگے سر جھکا کر ہرگز ہرگز ہمارا طریق نہیں۔“

”اپنی اصل کے اعتبار سے اسلام ایک تبلیغی مذہب ہے۔ اس وجہ سے تبلیغ اسلام میں پوری ہمت سے مصروف رہنا ایک مسلمان کا بنیادی فریضہ ہے۔“ بعض جاپانی لوگ اس غلط فہمی میں مبتلا ہیں کہ اسلام قانون اور مذہب ہے اس غلط فہمی کی وجہ یہ ہے کہ وہ اسلام کو عیسائی خیالات پر مبنی یورپی مذہب و ثقافت اور ذرائع ابلاغ کے آئینہ میں دیکھنے کی کوشش کرتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ اسلامی تعلیمات کی رو سے مذہب کی اشاعت و تبلیغ کی خاطر تدار و یا طاقت کے استعمال کی ہرگز ہرگز اجازت نہیں۔“

جناب راشد کے بیان کے مطابق جاپان میں حقیقی اسلام کا پیغام سب سے پہلے جنگ عظیم ثانی سے قبل ۱۹۳۵ء میں پہنچا جبکہ ۱۹۵۵ء میں جامعیت احمدیہ کے دو تبلیغین اسلام نے تبلیغ اسلام کا آغاز کیا۔ جنگ عظیم ثانی ختم ہونے کے باعث یہ سلسلہ و عارضی طور پر منقطع ہو گیا جنگ کے ختم ہونے کے بعد ۱۹۶۶ء میں ملک کے دار الحکومت ٹوکیو میں دوبارہ تبلیغ اسلام کا سلسلہ شروع کیا گیا۔ اب اس وقت ناگویا اور ٹوکیو میں دو تبلیغین اسلام تبلیغ اسلام کا فریضہ سر انجام دے رہے ہیں۔

”جاپان میں شنتو مذہب کی عبادت گاہوں اور بدعت کی عبادت گاہوں میں لوگ بہت کثرت سے جمع ہوتے ہیں۔ اس قسم کے مناظر دیکھ کر یوں محسوس ہوتا ہے کہ گویا مذہب جاپانی معاشرہ میں شینری کے لئے تیل پیدا مفید اور ہم کو رادار اور کر رہا ہے تاہم عمومی طور پر مذہب سے لگاؤ اور دلچسپی بہت کم نظر آتی ہے۔ لیکن اس کیفیت کو لامل نہ ہدیت سے تعبیر کرنا درست نہ ہو گا۔ خدا تعالیٰ کی ہستی کا یکرانہ کرنے والے اور دہرمت کے خیالات رکھنے والے لوگ یورپ میں کثرت سے ملتے ہیں جبکہ جاپان میں ایسے لوگ کثرت سے ہیں جو کسی بھی مذہب







# حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی اندوہناک و فاپر قرار داد ہائے تعزیت

## اور خلافتِ رابعہ سے مکمل وابستگی اور اطاعت و نفاذاری کا اقرار

### قرار داد تعزیت جماعت احمدیہ بیچ بھارتہ کشمیر

مرکز قادیان کی چوتھی بیچ ۲ اور اخبار بدر ۳ ماسان ۱۳۶۱ھ میں سے حضور کی تشویشناک خلافت کی اصطلاح ملی تھی اور دعائیں جاری تھیں کہ مختلف ریڈیو سٹیشنوں نے حضور کے انتقال فرماتے کی اندوہناک خبر سنائی اناللہ وانا الیہ راجعون۔

آج بیچ ۱۰ جماعت احمدیہ بیچ بھارتہ کشمیر نے قرار داد تعزیت ذیل پاس کی جماعت احمدیہ بیچ بھارتہ حضرت سیدنا حافظ مرزا نامہ احمد صاحب خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ کی وفات پر قرار داد تعزیت پاس کرتی ہے اور جمیع افسراد خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے اظہارِ دلی ہمدردی کرتی ہے۔ حضور کی وفات دنیا سے احمدیت کے لئے المناک ہے۔ اللہ تعالیٰ حضور کو حدت الفردوس میں اعلیٰ جگہ دے اور جماعت احمدیہ اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو صبر جمیل کی توفیق دے اور جماعت احمدیہ کو حضور کا نعم البدل دے جس کی قیادت میں غلبہ اسلام کی صدی نکلی ہو آئین فیصلہ ہوا کہ تعزیت اور اس قرار داد کے فقور ناظر اعلیٰ اور بدر بدر کر بیٹے جائیں۔ خاکسار

سید محمد شاہ سیفی، صدر جماعت احمدیہ بیچ بھارتہ کشمیر  
قرار داد تعزیت جماعت احمدیہ شاہا بھارتہ پور

ہم جلد مہران جماعت احمدیہ شاہا بھارتہ پور کی اس اندوہناک خبر سے نہایت متوجہ ہوئے ہیں کہ ہمارے پیارے آقا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہم لوگوں کی تربیت چھوڑ کر مومنہ بیچ کو اپنے مولا و حقیقی سے جاملے اناللہ وانا الیہ راجعون۔ دل بے قرار ہیں اور آنکھیں اشکبار ہیں۔ در رضا دلی پر ہمارے دل تڑپ رہے ہیں۔ اور تمنا ہے حضور کو اعلیٰ علیین میں جگہ دے آمین یا رب العالمین

یا ارحم الراحمین  
بلاتہ والاہیہ سبب سے پیارا  
اسی پر اسے دنا تو باریک نظر

ہم جملہ پنجاب جماعت اس بات کا بھی اقرار کرتے ہیں کہ ہم انشاء اللہ خلافت احمدیہ سے وابستہ رہیں گے۔ خلیفہ وقت کے ہر معروف حکم کی تعمیل میں اپنی جانیں بھی۔

اللہ تعالیٰ بفقو العزیز کے ہاتھ پر ہیبت کرنے کا اختیار کرتے ہیں۔  
قرار داد تعزیت جماعت احمدیہ شاہا بھارتہ پور  
احمدیہ نفاذ و نفاذ آل (الذکر)

## ریڈیو شو میں ایک پیمانہ قرار داد پوری

(ہر احمدی کے دل کے آواز)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں :-  
"ہمیں اس موقع پر ایک اور توجہ دلا کر جماعتی ریڈیو شو میں تبصرے کی طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں حضور نے فرمایا جماعت کی شان اس سے زیادہ کا تقاضا کرتی ہے جو عام طور پر کہا جاتا ہے۔ ان ریڈیو شو میں جانے والے کے بارے میں یہ کہنا چاہیے کہ ہم تیری نیک یادوں کو زندہ رکھیں گے اور یہ عہد کریں گے کہ اسے جانے والے اگر اس دنیا میں تیری روح تیرے نیک عزائم کی تکمیل سے تسکین نہیں پاسکتی تو ہم ان کی تکمیل کریں گے اور ان کے دیر میں تسکین کا سامان مہیا کریں گے اور آنے والے کے لئے جو ریڈیو شو ہوں ان میں اس عہد کو تازہ کیا جائے کہ ہم اپنے دلوں سے معصیت اور گناہ کے چراغ بجھا دیں گے اور تقویٰ کے چراغ روشن کریں گے۔ اور آنے والے ہم تجھ سے عہد کرتے ہیں کہ ہم قیام شریعت کی کوششوں میں جو اللہ کے فضل کے سوا کامیاب نہیں ہو سکتیں دعائیں کر کے تیری مدد کریں گے۔"

بدھ ۲۲ جون ۱۹۸۲ء

دلائل کے خدا تعالیٰ ہمیں خدمتِ دین کی توفیق عطا فرمائے۔  
ہم میں مہران جماعت احمدیہ شاہا بھارتہ پور  
یوحیہ  
پیش ہو کر فیصلہ ہوا کہ اس کی ایک نقل اخبار بدر بھیجی جائے۔ جلد اخبار خلیفہ وقت ایہ

ہم جماعت احمدیہ ساؤتھ آل حضور پور  
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی وفات کی المناک خبر سن کر سخت غمگین ہوئے۔  
اناللہ وانا الیہ راجعون  
قدرتِ تالیف کے تیز منظر سیدنا حضرت مرزا ناصر صاحب نافذ موعود

ایہ اللہ اللہ دو دو کا بابر کنتا و مورد جماعت سے جدا ہو گیا جس طرح دنیا کے قریب ایک کروڑ سے زیادہ احمدی مسلمان کو اس المناک خبر کو سن کر صدمہ پہنچا ہے اسی طبع پر دینت لندن ساؤتھ آل کی احمدی جماعت کے افراد بھی اپنے آقا کی وفات کا سن کر سخت غمزدہ ہیں۔ ہم خدا تعالیٰ کے حضور دعا کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ حضور کو جو رحمت میں جگہ دے اور ہمارے پیارے آقا ہمارے محبوب اور آپ کے عاشق صادق کے قریب میں آپ کا مقام ہو۔ اس مشکل اور کٹھن وقت میں ہم اس کے حضور دعا کریں کہ وہ حضور کے پھرنا تمام افسراد خاندان تمام افراد جماعت کو صبر جمیل کے ساتھ یہ صدمہ برداشت کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور وہ ہماری نصرت کو آئے ہیں صبر کی طاقت اور صمت عطا فرمائے اور ہمارے دلوں کو مضبوط کرے میں اپنی رحمت اور بخشش سے نوازے ہیں خلافت کے ساتھ وابستہ رکھے۔ مصائب اور تکلیف کے وقت وہی ہمیں سہارا دینے والا ہے اور زخمی دلوں کو ڈھارس بٹھانے والا ہے۔ ہمیں حضور کی تمام تحریکات پر عمل کرنے کی توفیق بخشے اور جو کوئی ہمارے پیارے امام کے منہ سے نکلا ہے اس پر کما حقہ عمل پیرا ہوں۔ نیز ہم یہ عہد کریں کہ ہم حضور کے خطبات اور فرمودات کو ہمیشہ ہی اپنے دل میں جگہ دیتے اور اس وقت تک چین سے نہیں بیٹھیں گے جب تک کہ علم و معرفت کے اس گلستان سے ساری دنیا کو معطر نہیں کریں گے۔  
ہم میں دعا گو مہران جماعت احمدیہ ساؤتھ آل  
ولسٹ لندن  
تعزیتی قرار داد منجانب  
جماعت احمدیہ سرینگر

آج مورخہ ۱۱ جون ۱۹۸۲ء مسجد احمدیہ سرینگر میں نماز جمعہ کے بعد ایک ہنگامی تعزیتی اجلاس خاک رکی صدارت میں منعقد ہوا جس میں مذکورہ ذیل قرار داد :-  
جماعت احمدیہ سرینگر کا آج کا یہ غیر معمولی ہنگامی تعزیتی اجلاس حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات حسرت آیات پر گہرے رنج و غم کا اظہار کرتا ہے۔  
اناللہ وانا الیہ راجعون۔

تختِ خلافت پر متمکن ہونے کے بعد ہی وفات تک آپ نے جماعت احمدیہ کی کشتی کی جس رنگ میں نامزدائی فرمائی رہی دنیا تک تاریخ اسلام و احمدیت کا ایک زریں ورق رہا۔ اس دور میں جماعت پر متعدد مشکل ترین لحاظ آئے۔ لیکن جس حوصلے اور



انتظامی استعداد سے آپ نے جماعت کی رہنمائی فرمائی اور جس طرح آپ نے جماعت کے موصولوں کو بلند رکھا اس پر دشمن بھی انگشتت بندھاں ہیں۔ آپ کے دور خلافت میں جماعت نے ہر لحاظ سے جو ترقی کی وہ آپ اپنی مثال آپ ہے۔ آپ ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وہ حقیقی نائب تھے جنہوں نے سات سالہ تاریخی دور کے بعد اسپین میں الہی منشا کے مطابق پہلی مسجد کا سنگ بنیاد رکھا جو اب الحمد للہ تیار تکمیل کو پہنچ چکی ہے اور اس سال آپ ستمبر میں اس کا افتتاح فرمائے گا۔

لیکن عرضی مولا انہما اولیٰ قدرت کو کھڑا اور ہی منتظر تھا۔ اور اس الہی تقدیر کے آگے ہم سب کی گردنیں خم ہیں۔ حضرت ناصر دین۔ فاتح دین کے دور خلافت میں دنیا بھر کے مختلف ممالک خصوصاً براعظم افریقہ میں جماعت کی طرف سے متعدد ہسپتال۔ سکول۔ اور مساجد تعمیر کیا گئیں۔ قسراً آن مجید کے متعدد زبانوں میں تراجم تیار ہوئے۔ غرض آپ کے کارنامے سنہری حروف سے لکھے جا رہے۔ اور مستقبل کا مورخ کسی صورت میں آپ کو اور آپ کے سنہری کارناموں کو نظر انداز کر کے آگے نہیں بڑھ سکتا۔

آج کا یہ اجلاس حضرت مرزا ناصر احمد صاحب خلیفۃ المسیح الثالث کی وفات پر ایک بار پھر رنج و غم کا اظہار کرتے ہوئے ڈیڑھا گھنٹہ کے مولا کے کیم آپ کو اپنے قرب میں اعلیٰ درجات سے نوازے اور پسماندگان کو جن میں پوری جماعت شامل ہے صبر و رضا سے یہ المناک صدمہ برداشت کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اللہ تعالیٰ آپ کے جانشین کی صورت میں جماعت کو ایسا وجود عطا فرمائے جو آپ کا نعم البدل ہو۔ روز بروز اللہ سے مؤید ہو اور ہر خوف و ازمانہ کے وقت جارا بہلا ہو۔ آمین

پیش کردہ بالاتفاق رائے (۳۱) ہوئی۔ نیز یہ بھی پاس ہوا کہ اس قسراً واد کی نذر ہے۔

۱۔ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنعمہ العزیز ربوہ پاکستان ۲۔ حضرت مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی قادیان ۳۔ حضرت سید محمد تقی صاحب صدر لجنہ اذکار اللہ مرکز یہ قادیان ۴۔ مرنجا صاحب میاں انس احمد صاحب ابن حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ ربوہ ۵۔ حضرت سیدہ ظاہرہ خلیفۃ صاحبہ حرم محترم حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ربوہ کی خدمت میں بھی ارسال کی جائیں۔ اور اخبار الفضل ربوہ پاکستان۔ اخبار بدر قادیان سے ہائی مشکوٰۃ قادیان۔

### قرار داد تعزیت جماعت احمدیہ جہاد چرچہ و محبوب نگر

بتاریخ ۹ جون ۱۹۸۲ء بعد نماز عشاء حیدرآباد سے بذریعہ ٹیلیفون اچانک ہمیں جو اطلاع ملی اس کو ہمارے کان سننے کے لئے تیار نہیں تھے۔ اور ہمارے دل اس اندوہناک خبر پر یقین کرنے کے لئے آمادہ نہیں تھے لیکن ہماری آنکھیں آنسو بہا رہی تھیں۔ اور پارسہ دل رو رہے تھے ہم و غم کے اعماق گہرائیوں میں ہماری روحیں سکپاں لے رہی تھیں۔ پھر ریڈیو پر اسی دلخراش خبر کی تصدیق سنی گئی کہ ہمارا پیارا آقا محبت و پیار کے نغمے بکھیرنے والا خوابیدہ دنیا کو جھجھوڑ کر لا الہ الا اللہ کا پیغام دینے والا اسلام اور احمدیت کی سر بلندی کے لئے جہان کی بازی لگانے والا مصائب اور آرم کی افواج اور ان کے پے در پے حملوں کے آگے مسند سپر ہونے والا دنیا کے احمدیت کا عظیم رہنما مسیح دور الہ کا خلیفہ ثالث آہ! ہم صاحبزادوں کو سوگوار اور اشکبار چھوڑ کر رخصت ہو گیا۔ آہ! ہمیشہ کے لئے رخصت ہو گیا۔ خدا تعالیٰ کی ابدی گود میں چلا گیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

اسے ہمارے پیارے آسمانی آقا اپنے اس پیارے کی لحد پر ہمیشہ اپنی رحمتوں سے بھر پور پھول برسائے اس فدائی کے درجات اتنے بلند فرما اتنے بلند فرما کہ ات تیرا قریب ترین مقام حاصل ہو جائے۔ اسلام کو ادیان باطلہ پر غالب کرنے کے لئے جو سردھڑکی بازی لگادی تھی اپنے فضل سے ان کی تکمیل کا سامان کھجور۔ اسے خدا ہم تیرے عاجز اور حقیر بندے ہیں ہم کو صبر کی طاقت عطا فرما۔ آمین۔

ہم تمام صاحبزادگان و صاحبزادیاں اور جملہ افسراد فاندان مسیح موعود باخصوصاً حضرت امۃ الخلیفۃ بیگم صاحبہ مدظلہا اور حرم محترم حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی خدمت میں اس ہولناک حادثہ پر تعزیت کے لئے ہماری زبانیں گنگ ہیں ہم صرف اتنا ہی کہہ سکتے ہیں کہ:

لکن من علیہا فان ویبقی وجہ ربک ذوالجلال الاکرام۔

### قرار داد تعزیت جماعت احمدیہ تیماپور

۸ رادر ۹ جون کی درمیانی شنب نے

دنیا سے احمدیت کے پروانوں پر ایک کاری ضرب لگائی وہ شمع جس پر احمدیت کے پردانے دار تنگی کے عالم میں فریفتہ ہونے اور اپنی جانیں بچھاوا کرتے تھے۔ اور اس کی روشنی میں توحید کے ترانے گاتے ہوئے لا الہ الا اللہ کا ورد کرتے اپنی منزل کی طرف رواں دواں تھے۔ بخدا نے ذوالجلال کے فیض سے بے خبر اور بے کیفی کے عالم میں آغوش خلافت میں محو خواب تھے کہ اچانک دعوت اہل آئی۔ آہ! وہ شمع احمدیت (خلافت ثالثہ) وہ پیارا اور نورانی چہرہ اپنے محبوب سے ہمیشہ ہمیشہ کیلئے اوجھل ہو گیا۔

آہ! وہ روحانی آقا اور اسلام کے عالمگیر غلیہ کی ہم کا سپہ سالار اپنے مالک حقیقی کی دعوت پر ہاشقان احمدیت کو داغ مفارقت دیکر ہمیشہ کے لئے مجتہد ہو گیا۔ اور اپنے مولا کے حقیقی سے جا ملا انا للہ وانا الیہ راجعون۔

بلانے والا ہے سب سے پیارا اسی پر ہے دل تو جان فدا کر لئے خلیفۃ المسیح الثالث! آج آپ ہمارے دلوں کو حزیں بنا کر رخصت ہوئے ہیں تمہیں ودار کا سلام ۹ نومبر ۱۹۸۲ء میں آپ مسند خلافت پر رونق افروز ہوئے تھے۔ تقریباً ساڑھے سولہ سالہ کا عرصہ گزارا آپ کا ابرکت عہد خلافت میں جو کام کار ہائے نمایاں انجام دئے گئے وہ رحمتی دنیا تک بطور یادگار کے قائم و دائم رہیں گے۔

حقیقت یہ ہے کہ آپ کا عہد خلافت عہد عثمانی کی یاد تازہ کرتا ہے۔ قرآن مجید کی نشر و اشاعت کا کام پچیس زبانوں میں آپ کے ذریعہ ہوا۔ وہ یقیناً قابل ستائش ہے۔ اور ہم احمدی آپ کے ان عظیم کارنامہ پر جتنا رشک کریں کم ہے لئے ناقصہ و موعود! آپ کے مختصر اور بابرکت عہد خلافت میں جس قدر سرعت کے ساتھ احمدیت کی ترقی ہوئی تبلیغ اسلام و احمدیت کا کام ہوا یعنی مغربی ممالک میں مساجد کی تعمیر ہسپتال اور اسکولوں کا قیام۔ کوپن ہیگن میں مسجد نصرت جہاں کی تعمیر بالخصوص اسپین میں سات سو سال بعد سب سے پہلی مسجد کا سنگ بنیاد قابل یادگار کارنامہ ہے۔

اسے خلافت ثالثہ کے علمبردار! اسلام کے عالمگیر غلیہ کی بنیاد اور اس کی ہم کا آغاز تیرے مبارک ہاتھوں سے عمل میں آیا۔ تیرا اصل دراصل اس شجر کا آئینہ وار تھا جو خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا تھا

”ہے سعادت سعدائی اسلام کی جنگوں کی آغاز تو ہیں کردوں انجام خدا جانے“

اے ناصر دین! تیری زندگی گہر لمحہ اسلام و احمدیت کی ترقی کے لئے علمی و عملی خدمات میں گزارا خدمت دین اور اعلائے کلمۃ اللہ اسلام کے خاطر تو نے ان گنت راتیں جاگ کر گزاریں ہمارے جسم کا ہر ذرہ تیرے لئے ڈھاگو ہے اور تجھ پر درود و سلام بھیج رہا ہے۔

ہم سب حضرت سیدہ مریم خلیفۃ مدظلہا حضرت سیدہ مہرآیا اور حضرت سیدہ نواب امۃ الخلیفۃ بیگم صاحبہ اور حرم محترم خلیفۃ المسیح الثالث اور بزرگان حضرت خلیفۃ المسیح الثالث فرزندگان صاحبزادہ مرزا انس احمد صاحب مرزا فرید احمد صاحب۔ مرزا لغمان احمد صاحب تمام صاحبزادیاں سے جماعت احمدیہ تیماپور دلی تعزیت کرتے ہیں اور دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کو بخش اور رحمت کی چادر سے ڈھک لے آمین اور جائے قرب میں اعلیٰ ترین مقام محمود عطا کرے آمین۔

### قرار داد تعزیت جماعت احمدیہ ہبلی

ہمارے پیارے آقا سیدنا حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق حضرت امام مہدی علیہ السلام کے تیسرے خلیفہ سیدنا دامادنا حضرت مرزا ناصر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات حضرت آیات فرزندان اسلام و احمدیت کے لئے ایک عظیم سانحہ ہے مورخہ ۸ جون کو اسلام آباد پاکستان میں حضور کی وفات کی اطلاع موصول ہونے پر جماعت احمدیہ ہبلی اس اندوہناک خبر سے مخوم ہو گئی اور ہمارے سب کے لئے دن رات دعا میں کرنے والے ایک شفیق روحانی باپ سے ہم غمدم ہو گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

حضور کا دور خلافت اسلام و احمدیت کا نور اُجاگر کرنے میں بے مثال رہا ہے جس کی تفصیل تاریخ احمدیت کے مطالعہ سے بخوبی ظاہر ہے۔ غلبہ اسلام کے لئے کئی ایک عمومی تحریکات شاہد ہیں کہ حضور جس کے لئے آخری مانتی کجباد فرماتے رہے اور ایسے طوفان میں اپنے صبر و رضا اور عداوت کے ساتھ کشتی احمدیت کو پار لگایا۔ آہ! ایسا پیارا بابرکت وجود آج ہم سے جدا ہو گیا۔ بلانے والا ہے سب سے پیارا۔ اسی پر ہے دل تو جان فدا کر خدا ہمارے پیارے آقا کو جنت الفردوس



میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں  
گہرے آئین۔

جماعت احمدیہ پہلی اس صدر و عظیم  
خانہ خان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے  
جملہ بزرگان کے غم میں برابر کی شریک  
ہے اور قائم مقام چوتھے خلیفہ المسیح کے  
لئے دعا گو ہے۔

### قصر دار نعروں

جماعت احمدیہ گلبرگ کو جب یہ المناک خبر  
ملی کہ ہمارے پیارے آقا حضرت خلیفۃ  
المسیح الثالث اپنے سر لائے حقیقی سے  
جہان سے تو سارے جماعت پر ایک سنگین فاری  
پڑ گیا۔ غم و غم کی دیر کے لئے تو ہم بائیں  
سے جان سے ہو گئے تھے۔ انا اللہ وانا  
الیہ راجعون۔

پہر سال موت ایک امدی امر ہے۔  
سچو آپ اور ہم سبھی نے اسے چاہا ہے  
یہ بھی خدا کا ایک فضل و احسان ہے کہ  
اس نے ہمیں خلیفۃ المسیح چہارم سے لڑنا  
الھو اللہ۔ جو کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث  
کی جہاد جماعت کے لئے ایک ناقابل  
تلافی نقصان ہے سو آپ کی جہاد کے  
غم میں بطور تعزیت کے ہمارے جماعت  
کے سبھی افسردہ بنے ایک جلسہ تعزیت  
رکھا جس کی فہرست درج ذیل ہے۔

جلسہ کا آغاز کم غلام حمید الدین صاحب  
تلاوت کلام پاک سے ہوا۔ تلاوت کے  
بعد مکرم حبیب الدین صاحب نے حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام کی ایک نظم سنائی  
آپ کی نظم کے بعد کم اسامہ صاحب نے  
قسران مجید کی روشنی میں موت ایک امدی  
امر ہے کے تعلق سے روشنی ڈالی۔ آپ کی  
تقریر کے بعد مکرم عبد الرشید صاحب نے  
حضرت مسیح پاک کے چند اشعار سنائے  
سامعین کو خوش کیا۔ آپ کی نظم کے بعد  
قریشی محمد عبداللہ صاحب نے حضرت خلیفۃ  
المسیح الثالث کی دینی خدمات پر روشنی  
ڈالتے ہوئے پاکستانی ۱۹۷۴ء کے حالات  
سے ایک دو واقعات بیان کرتے ہوئے  
مخبر کہ ایک عالم نے بدل ایک شاکر  
صاحب خلیفہ ثابت کیا۔ آپ کی تقریر  
کے بعد کم مسعود صدیق حسن صاحب نے  
دو ٹیپیں سے ایک نظم سنائی اس نظم  
کے بعد خاکسار نے حضرت خلیفۃ المسیح  
الثالث رضی اللہ عنہما کے اسلامی خدمات  
کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ آپ و عظیم الشان  
خلیفہ تھے جنہوں نے جیسا نبیوں کے سب  
سے بڑے مرکز لندن میں جب کہ حضرت  
عینی علیہ السلام کو خدا کا ایک برگزیدہ

نبی ایک عاجزان ثابت کیا۔ نیز اس  
کے علاوہ خاکسار نے احمدیت کے خلفاء  
کا موازنہ باقی اسلام کے خلفاء سے کر کے  
یہ ثابت کر دیا کہ جتنے بھی خلفاء احمدیت  
میں گذرے ہیں وہ سب کے سب حضرت  
محمد صلعم کے خلفاء کی ایک منہ بولتی تصویر  
تھے۔ خاکسار نے ہر دو قسم کے خلفاء کی  
خدمات کا بھی موازنہ کیا۔ خاکسار کے بعد  
ایک بچی عزیزہ مبارکہ بیگم بنت غلام حمید الدین  
نے ایک نظم سنائی جس کے بعد صدر  
جلسہ عالی جناب محمد یوسف صاحب زیر  
درویش نے خلافت کی شرف و عظمت  
پر کئی روشنی ڈالی۔ آپ نے حضرت خلیفۃ  
المسیح الثالث کی زندگی کے بیشتر کارناموں  
پر بھی روشنی ڈالی۔ اسی طرح ہمارے  
جلسہ تعزیت پر سوز و غما پر غم ہوا۔ خدا سے  
چاہتا ہوں کہ وہ ہم سب کو خلافت  
سے وابستہ رکھے اور ہمارے ہی ذریعہ  
اسلام دنیا پر غالب آئے آئین۔ نیز خدا  
چاہے پیار سے امام کو فیات الفردوس  
میں اسمعی مقام سے نوازے آئین  
خاکسار۔ قریشی عبدالکلیم ایم۔ لے  
تازہ مجلس گلبرگ کرنا چاہتا ہوں۔

### تقریریں قادیان جلسہ خدام

آج ۱۳ جون ۱۹۸۲ء مجلس خدام الاحویہ  
حیدرآباد کھنگا کی اجلاس احمدیہ جمعیہ ہال  
میں منعقد ہوا جس میں حضرت امیر المؤمنین  
خلیفۃ المسیح الثالث کے وصال پر ہال پر تمام  
خدام بے حد رنج و غم کا اظہار کرتے ہوئے  
حکم خداوندی کے تحت انا اللہ وانا الیہ  
راجعون کہتے ہیں۔  
حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے با  
برکت عہد خلافت میں اسلام واحدیت  
کی سر بلندی کے لئے بے مثال خدمات  
آپ کے زیر کارناموں کو فراموش نہیں  
کر سکے گا۔ آپ کے اپنے با برکت عہد  
میں اسپین کی سر زمین پر سات سو چالیس  
سال کے طویل عرصہ کے بعد مسجد کا سنگ  
بنایا اور کھوکھو دیا اور وہ ظہیرت میں ڈال  
دیا اور یہ مسجد کھلی ہوئی ہے نیز حضور  
نے ایک یادگار ستارہ احمدیت افسراد  
جماعت کو عطا فرمایا ہے۔ ہم تمام خدام  
حیدرآباد حضور کی وفات حسرت آیات  
پر دست برد ہائیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کے  
درجات بلند کرے۔ اور پوری جماعت کو  
غصہ و صا خانہ خان حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
کو اس سانچہ انحال اور صدر و عظیم کو  
برداشت کر کے کی توفیق عطا فرمائے  
آئین۔

پیش ہو کہ فیصلہ ہوا کہ اس قرار داد تعزیت  
کے نقول خانہ خان حضرت مسیح موعود کو  
حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب  
ناظر اعلیٰ قادیان کی توسط سے ارسال  
کیجائے۔ اور محترم صدر صاحب مجلس  
خدام الاحویہ مرکز یہ نیز امیر ہدیہ قادیان  
کو بھجوائی جائے۔  
محمد شمس الدین فاضل قائد مجلس خدام  
الاحویہ حیدرآباد

### قصر دار نعروں

ہم مہر ت لجنہ اماء اللہ حیدرآباد حضرت  
خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ کے وصال  
پر مقرر کردہ قوانین کی روش سے خلیفہ رابع کے  
انتخاب کو حتمی انتخاب یقین کرتی ہیں  
کیونکہ حکم خداوندی ہے کہ خلیفہ خدا بنا ہے  
اللہ تعالیٰ کی اس نرازش پر ہم حضور  
کی خدمت میں مبارک باد پیش کرتے ہوئے  
اقرار کرتی ہیں کہ ہم حضور ایدہ اللہ تعالیٰ  
بنصرہ العزیز کی پوری پوری اطاعت  
فرا برداری کو ایک فرض اولیٰ سمجھتی ہیں  
اور ہر قسم باغی کے لئے تیار نہیں ہیں۔  
اے اللہ! تم ہم میں ہمیشہ ہمیش کے  
لئے خلافت حق تعالیٰ رکھو آئین۔

### قصر دار نعروں

لجنہ اماء اللہ حیدرآباد کے زیر اہتمام مورخہ  
۱۳ جون ۱۹۸۲ء بمقام احمدیہ جمعیہ ہال  
میں ایک کھنگا کی تقریریں اجلاس منعقد کیا گیا  
اور تمام مہجرات نے اس المناک اور غمگین  
موقع پر مندرجہ ذیل ریزویشن پاس کیا۔  
ہم جملہ مہجرات لجنہ اماء اللہ حیدرآباد کو  
ادراشکار آنگھوں سے اپنے پیارے  
عن نام حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کے  
وصال پر دلی رنج و غم کا اظہار کرتی ہیں۔  
ہمارے خلیفہ جو ناصر دین تھا اگر ایک  
طرف دینی لحاظ سے حافظ قرآن تھا تو  
دوسری طرف آسفور ڈیونیورسٹی کی ایم اے  
کی ڈگری یافتہ تھا۔ کس کی مجال تھی کہ ایک  
لکھارے۔ ہم نے اپنی آنکھوں سے  
لکھارے والے کو لاکھوتے دیکھا جو  
چار سے تازگی ایمان کا موجب ہوا حضور  
کا مقام حضور کے عظیم الشان کارناموں  
اور احسانات کی وجہ نہیں ہے بلکہ حضور  
کا مقام اس کا وہ ہے اعلیٰ ہے کہ حضور  
کو خدا تعالیٰ نے خلیفہ یعنی اپنا نائب بنا  
کر سر زمین پر بھیجا ہے فرمایا یا نبی  
الصلیب کیے منظر دنیا کو دکھائے ایسے

عظیم خلیفہ کی اچانک وفات ہم میں سے ہر ایک  
کے لئے ذاتی رنگ میں شدید صدمہ کا موجب  
ہوتی ہے حضور کو جماعت کے بچوں سے جو لگاؤ  
تھا اور ان کی دینی و دنیوی ترقی کے پیش نظر آپ  
نے جو سکھیں بائی ہیں وہ ایک ناقابل فراموش  
کارنامہ ہے جو تا قیامت تاریخ اسلام میں  
غفور رہے گا۔ اور آئے والی میں اسپر خیر  
کریں گی۔ ہمارا محبوب آقا جو الہی بندوں  
کے تحت انابت کرک بغلام ناقصہ لک  
(حقیقۃ الوحی ص ۳۳) تھا آج ہم میں موجود نہیں  
ہے ہم سو گوار اس عظیم سانحہ پر آنسو بہا رہے ہیں  
اگر ایسے روحانی ہتیاں کر کے ہی تا ابد زندہ رہتے  
میں چنانچہ اس لحاظ سے ہمارا پیارا امام آج ہم میں  
موجود نہیں ہے آپ کا پیار ہمارے دلوں میں موجود  
ہے آپ کی ترقی پسند سکھیں ہیں دعوت میں  
دستہ رہی ہیں آپ کی تعمیر کی ہوئی اسپین کی  
مسجد میں اپنی اذان سے بیدار کر رہی ہے آپ  
کا وہ روحانی منصوبہ (نظمی پروگرام) ہمیں تازہ  
کر رہا ہے کہ اٹھو امرین کی سکیموں کو اپنی جان  
سے اپنے سے اپنے وقت سے اپنی اولاد سے پرانا  
چڑھاؤ۔ اے جانے والے موعود خلیفہ ہم تیری پر  
آواز پر لبیک کہنے والوں میں سے تھے۔ اب بھی  
تیری آواز پر لبیک کہتے رہیں گے اور تیرے جانشین  
پر صدق دل سے قربان ہوتے چلے جائیں گے۔  
اللہ تو ہمیں سبکی توفیق دے حقیقت میں اگر دیکھا  
جائے تو حضور رضی اللہ عنہ کے وصال کا غم صرف  
خانہ خان حضرت مسیح موعود کیلئے اور جماعت احمدیہ  
تک محدود نہیں ہے بلکہ تمام عالم اسلام کے لئے ہے کیونکہ  
اس باوی دور میں کسی نے منکر دنیا کو دعوت  
اسلام دی ہے تو وہ صرف آپ کی ذات با برکت  
تھی جو دنیا کی چوٹ پر مغزی دنیا کو یہ کلمہ  
ڈنیا کہ تم اپنے پرانے والے رب کی عبادت کرو  
درندہ دن دور نہیں ہی جب کہ دھتکارے جاؤ گے  
دنیا میں تمہارا نام، نشان کما باقی نہیں رہے گا۔  
الغرض ہم مہجرات لجنہ اماء اللہ حیدرآباد  
خانہ خان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے  
بعد افراد اور بالخصوص حضرت سیدہ نواب  
امتہ الحفیظہ بیگم صاحبہ حضرت سیدہ ام مبین  
صاحبہ اور حضرت سیدہ ہرآپا صاحبہ اور بیگم صاحبہ  
حضور صاحبزادی ناصر بیگم صاحبہ صاحبزادی امتہ  
الشکور صاحبہ صاحبزادی امۃ العلیم صاحبہ اور  
حضرت سیرامۃ القدر بیگم صاحبہ لجنہ اماء اللہ  
قادیان اور ہم اپنے ان واجب الاحترام بزرگوار  
میں حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
اور حضرت صاحبزادہ مرزا احمد صاحب حضرت صاحبزادہ  
مرزا لغمان احمد صاحب اور حضرت صاحبزادہ  
مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر بن احمد  
امیر جماعت احمدیہ قادیان سے گہری ہمدردی  
اور تعزیت کا اظہار کرتی ہیں اور دعا کرتی ہیں  
کہ اللہ تعالیٰ حضور رضی اللہ عنہ کو جنت الفردوس میں



# ضروری اعلان ہرے تجدید بیعت

تمام جماعتوں میں بیعت فارم بھجوانے جا چکے ہیں جن میں احباب کی جامعہ عتوں میں نئے بیعت فارم نہ پہنچے ہوں وہ جلد مطلع فرمائیں تاکہ ان کو فارم بھجوانے کا میں نیز جن تک بیعت فارم پہنچ چکے ہوں وہ جلد سے جلد تجدید بیعت کے فارم پر کمر کے نظارت فرمائیں۔ تاکہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں بھجوانے جا سکیں۔

(۲) - نیا بیعت فارم جو کہ روزہ سے موصول ہوا ہے اس میں تجدید اور اضافہ ہوا ہے۔

مترک نہیں کرونگا کے بعد ان الفاظ کا اضافہ ہے۔  
 ”جلد طہنی نہیں کھنڈے گا۔ غنبت نہیں کرونگا  
 کھنڈے گا۔ دنگہ نہیں پہنچاؤں گا۔“

قرآن کریم کے بعد سزجہ ذیل الفاظ کا اضافہ ہے اہانت خیر اور کتب مسیح موعود علیہ السلام کے پڑھنے پڑھانے سے منع فرمائیں۔ اس کے مطابق ہر نئے بیعت فارم کے ساتھ پر اضافہ کر لیا جائے۔

ناظر و عورت و بیعت قادیان

## قادیان مجلس کی تجدید بیعت کی ضروری اطلاع

قبل ازین قادیان مجلس خدام الاحمدیہ عبارت کو یہ اطلاع دیا جا چکا ہے کہ مجلس خدام الاحمدیہ ہر کوئی کے تحت ملے جانے والا ہے امتحان ۲۹ جولائی ۱۹۰۰ء بروز اتوار ہوگا۔ لہذا جملہ قادیان مجلس مورخہ ۲۹ جولائی ۱۹۰۰ء تک امتحان میں شرکت کرنے والے خدام اور اطفال کی تعداد سے دفتر مزبور کو مطلع کریں۔ امتحان دینے کے لئے کتب، نوٹوں، نوڈلز، نوڈلز سے جو تیار ہو سکتے ہیں۔ اس امتحان میں گذشتہ سال جو خدام امتحان میں شرکت کر چکے ہیں وہ مقدم میں شرکت کریں گے اسکی طرح علی الترتیب مقدم۔ مقدم اور سابق کے امتحان میں شرکت ہوگی۔ نصاب ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

نصاب مقدمی :- قرآن کریم نافرہ قرآن کریم پہلا پارہ، ترجمہ، نماز با ترجمہ، قرآن کریم کی تین سورتیں با ترجمہ، زبانی یاد کی جائے۔ حدیث :- چھیل حدیث، ترجمہ حفظ کی جائے۔ کتب سلسلہ - بناری تعلیم، دینی معلومات، دینی تالیفات (۵ باب)۔ نصاب مقدم :- قرآن کریم دو سہ پارے سے سورہ بقرہ کھن با ترجمہ، زبانی با ترجمہ یا دکر کے لئے سورہ اہب، نصر، کافرون، حدیث، رسول اللہ کی باتیں، کتب سلسلہ - فتح اسلام، دینی معارف (تیسرا اور چوتھا باب)۔ نصاب مقدم :- قرآن کریم، سورہ آل عمران، کھن با ترجمہ، حفظ با ترجمہ سورہ کوثر، ماعون، قریش، حدیث :- چالیس جواہر پارہ (نصف اول) کتب سلسلہ، کشتی زکریا، دینی معارف (پانچواں اور چھٹا باب)۔ نصاب سابق :- قرآن کریم سورہ نسا، کھن با ترجمہ، حفظ با ترجمہ سورہ البقرہ، سورہ العصر، القارۃ، حدیث، چالیس جواہر پارہ (نصف آخر) کتب سلسلہ، خبرات القرآن کھن، دینی معارف (دسواں اور اٹھارواں باب)۔ نوڈلز :- ان امتحانات میں کامیاب ہونے والے خدام کو مرکز کی طرف سے اسناد دی جائیگی اور اول دم سوم آنے والوں کو سالانہ اجتماع کے موقع پر انعام بھی دینے کا خیال ہے۔

مہتمم تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ مزبور

### اعلان نکاح

مورخہ ۲۰ جولائی (جوں) کو محترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب ناظر اعلیٰ دامیر مقامی نے عزیزہ امۃ القیوم بیوی بنت کمم مولوی عبدالحق صاحب فضل مبلغ سلسلہ کالج عزیز قریبی انعام الحق صاحب ابن کمم قریبی فضل حق صاحب درویش کے ساتھ مسجد مبارک میں بعد نماز عصر مبلغ تین ہزار روپے حق مہر پر پڑھا رشتہ کے با برکت اور عمر غرات حسنہ ہونے کے لئے حاجزانہ درخواست دیا ہے۔ اس موقع پر جانیں کی طرف سے بیس روپے مختلف مددات میں ادا کئے گئے اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین :-  
 (ادارہ)

اعلیٰ سے اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور پیمانگان کو صبر جمیل سے نوازے اور میں خلافت سے مدینہ وابستہ رکھے۔ اور اسکی ہر آرزو پر میں امتنا صدقاً لکھنے کی توفیق دے آمین۔  
 ہمارا ایمان ہے کہ سو بلائے والا ہے سب سے پیارا اسی پہ اسے دل تو حسان فدا کر ہم ہیں رنجیدہ خاطر عبرت لہذا اما اللہ حیدر آباد

## موجودہ عالم کا ظہور رقیب سے

اور جنرل سعیدت (جو طرز میں زیادہ فاتح اسپین کا قائم مقام جنرل تھا) نے اکتوبر کے مہینہ میں ہی قسطنطنیہ کو فتح کیا تھا البتہ ۹ اکتوبر ۱۹۰۰ء کو فاتح الدین حضرت ناصر دین اسلام کے با برکت ہاتھوں سے اس مسجد کا سنگ بنیاد رکھا گیا۔ یہ خدا تعالیٰ کی قدرت کا ایک زندہ نشان ہے جس سے قرون اولیٰ اور حضرت امام مہدی علیہ السلام کے زمانے کی عظیم الشان مماثلت ثابت ہوتی ہے۔

الغرض حضرت موعود اقوام عالم کے با برکت دور میں انشاء اللہ وقت آ رہا ہے جب ساری دنیا میں توحید اتم کا قیام ہوگا۔ اور اناف عالم میں جماعت احمدیہ پھیل جائے گی۔ چنانچہ موعود اقوام عالم پند ہوں اور سو پہوں صدی پھر کی میں دنیا سے آمدیت کا نقشہ کھینچے ہوئے فسوہ تے ہیں :-

”اگر کوئی مکرہ ایس آملن تو وہ دو تین صدیوں کے بعد دیکھ لیتا کہ ساری دنیا احمدی قوم سے اسی طرح پر ہے جس طرح سفند قطرات سے پڑتا ہے۔“  
 فضا نے آسمان است این بہر حالت شود پیدا۔  
 و آخر دعوانا انہ اعلم  
 اللہ رب العالمین :-

تو آپ نے اپنے خدام کو خطاب ہر کر فرمایا تھے تو طرز میں زیادہ کے گھوڑوں کی نالیوں کی آوازیں سنائی دے رہی ہیں کیا تم کو بھی سنائی دے رہی ہیں۔ اس سرزمین پر سید سالاد جہادین و جہترین اسلام حضرت ناصر الدین نے تاریخ کا ورق الٹے ہوئے اس عظیم الشان عزم کا اظہار فرمایا تھا ہم مسلمان اسپین میں تلواریں کے ذریعہ داخل ہوئے تھے۔ اس کا جو حشر مواہہ ظاہر ہے لیکن اب اس سرزمین پر مجاہدین احمدیت داخل ہوئے ہیں اور ہمارے ہاتھوں میں تلواریں نہیں ہمارے ہاتھوں میں قرآن ہے۔ اور دنیا کی کوئی طاقت اس فتح کو اسل نہیں کر سکتی (انشاء اللہ)“  
 (لاہور ۱۳ اگست ۱۹۰۰ء)

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے فرمایا کہ فرمایا کہ :-  
 کیا اسپین میں سے نکل جانے کا وجہ سے ہم اسے چھوڑ دیتے ہیں ہم یقیناً اسے نہیں چھوڑے ہم اسپین کو ایک دفع پھر لینگے ہماری تلواریں اس مقام پر جا کر گنبد ہوئیں اب وہاں سے ہماری زبانوں کا علم مندرج ہوگا۔ اور اسلام کے خوبصورت اصول پیش کر کے ہم اپنے بھائیوں کو پھر اپنا جہاد بنا لینگے۔  
 (جولہ ۱۹ اکتوبر ۱۹۰۰ء ص ۲۹ نمبر ۲)  
 تاریخ اسلام سے پتہ چلتا ہے کہ اسپین کو فتح کرنے کی داغ بیل حضرت عثمان کے عہد خلافت تیسریں ہی ڈالی گئی تھی۔

## ولادت

بتاریخ ۲۰ جولائی ۱۹۰۰ء صاحب طاہر فاضل کو اللہ تعالیٰ نے پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ محترم صاحبزادہ حضرت مرزا سید احمد صاحب ناظر اعلیٰ دامیر مقامی نے ازراہ شفقت حضور شہید احمد نام تجویز فرمایا ہے اللہ تعالیٰ نو موموں کو صحت و سلامتی والی لمبی عمر عطا فرمائے اور خادم دین بنائے۔ نو موموں کے منظر حسین صاحب مہاجر کا پوتا اور کم مولوی عبدالحق صاحب فضل مبلغ سلسلہ کانواسہ ہے محکم مولوی شکیل احمد صاحب طاہر نے دس روپے اعانت جلد کی مدد میں ادا کئے ہیں خیر اللہ احسن الجزاء :-  
 (ادارہ)



### بقیہ تدفین

لے اپنے دست مبارک سے لحد میں ریت ڈالی اور سینٹ کا پلستر کھل ہو جانے کے بعد اوپر مٹی بھی ڈالی۔ دیگر احباب نے بھی حضور کے ارشاد پر لحد میں ریت ڈالی۔ حضور کے اس دوران قیام میں احباب موقوف سے فائدہ اٹھاتے ہوئے حضور سے مصافحہ کرنے کا شرف حاصل کرتے رہے۔ تدفین کھل ہو جانے اور قریب تیار ہو جانے کے بعد حضور نے قریباً ساڑھے سات بجے دعا کروائی جس میں چار دیواری کے اندر و باہر کھڑے ہوئے قریباً ایک لاکھ لوگوں نے شرکت کی۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نور اللہ مرقدہ کے بابرکت وجود پر اپنی رحمت نازل کرے، آپ کی مقدس روح کو اعلیٰ علیین میں خاص مقام خرب سے نوازے اور آپ کے درجات کو بلند فرمائے۔

(آئین شہ آئین کے)۔

### بقیہ بیعت صفحہ

وہو این نے حضور کی بیعت کی۔ اس تاریخی اور بابرکت موقع پر حضرت سیدہ نوابہ الرحمۃ العظیمہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی نے حضور کے دائیں ہاتھ کی چھوٹی انگلی میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی تاریخی انگلی ٹھکی

الیس سے اللہ بے کافہ عبد کا پہلا یہ انگوٹھا لیا اور حضرت اقدس مسیح موعود کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ نے اپنی تالیف سے پہلی نماز کی اور حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ سے پہلے دعا ہے کہ وہ ہمارے امام ہمام حضرت مرزا ظاہر احمد صاحب خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ کو اپنی

خاص انخاص تائید سے نوازے۔ آپ کو ہر گام پر روح القدس کی دہائی حاصل رہے اور اللہ تعالیٰ آپ کو اپنے فرشتوں کے لشکروں کی حفاظت میں رکھے آمین۔ (المنزل ۱۲ جون ۱۹۸۲)

### رمضان المبارک میں قادیان میں قرآن مجید کی تلاوت کا انتظام

درس قرآن مجید۔ بعد نماز عصر مسجد اقصیٰ میں

اسماء درس دہندگان	مقررہ سورتیں از جدول	تعداد ایام	تاریخ رمضان	تاریخ جون و جولائی
کم مولوی شریف احمد صاحب امینی	سورہ فاتحہ تا سورہ بقرہ	۵	۱ تا ۵	۲۳ تا ۲۷
مولوی بشیر احمد صاحب طاہر	سورہ بقرہ تا سورہ آل عمران	۲	۶ تا ۷	۲۸ تا ۲۹
مولوی بشیر احمد صاحب دہلوی	سورہ آل عمران تا سورہ ابراہیم	۵	۸ تا ۱۲	۳۰ تا ۳ جون
مولوی بشیر احمد صاحب فدا	سورہ ابراہیم تا سورہ اسحاق	۴	۱۳ تا ۱۶	۵ تا ۸
مولوی حکیم محمد دین صاحب	سورہ اسحاق تا سورہ یوسف	۴	۱۷ تا ۲۰	۹ تا ۱۲
مولوی محمد انعام صاحب غوری	سورہ یوسف تا سورہ شعرا	۴	۲۱ تا ۲۴	۱۳ تا ۱۶
مولوی عبدالحق صاحب فضل	سورہ شعرا تا سورہ زمر	۵	۲۵ تا ۲۹	۱۷ تا ۲۱

درس حدیث شریف: مسجد مبارک میں بعد نماز فجر مزدجیل بزرگان با ترتیب درس حدیث شریف دیں گے۔

کم مولانا مولوی عبدالحق صاحب فضل: ایوم کم مولانا مولوی شریف احمد صاحب امینی: ایوم۔ حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب: ایوم۔ درس حدیث شریف: سب سے اعلیٰ بعد نماز فجر

کم مولانا مولوی بشیر احمد صاحب دہلوی: ایوم کم مولانا مولوی حکیم محمد دین صاحب فدا: ایوم کم مولوی محمد انعام صاحب غوری: ایوم کم مولوی میز احمد صاحب: ایوم۔ (ناظران دعا و دعا و تبلیغ قادیان)

## مسجد شہادت سپین

سیدنا حضرت مرزا ناصر احمد صاحب امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ کے منظور فرمودہ پروگرام کے مطابق مسجد شہادت بمقام مید در آباد قریب سپین کا افتتاح انشاء اللہ تعالیٰ مورخہ ۱۰ ستمبر ۱۹۸۲ء بروز جمعہ المبارک ہوگا اور اب ان شاء اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت مرزا ظاہر احمد صاحب امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز اس کا افتتاح فرمائیں گے۔ ہر ملک کی جماعت احمدیہ سے ایک یا دو نمائندہ اس تقریب میں ضرور شریک ہوگا دیگر افسر اور جماعت کو اپنے طور پر اس تقریب میں شرکت کی اجازت ہے۔ لہذا بھارت سے جو افراد جماعت اپنے طور پر یا اس مبارک تقریب میں شریک ہونا چاہیں وہ مندرجہ ذیل وضاحت سے اپنے کوائف سے مجھے اور زمین فرصت میں الملاح فرمائیں۔ اب مزید تاخیر نہ ہونی چاہیے۔

۱۔ اس تقریب میں شام ہونے والے فرد کا نام عمر مع کل بچے

۲۔ ۵۵۵ سپین آمد کا پروگرام (اس اکیلے آئیں گے یا بیچ بھیلی (بھیلی کے افراد کی تعداد نام عمر)

۳۔ سپین میں کس درجہ کے ہوٹل میں کس قدر بیڈز (بچے) ریزرو کرانا چاہتے ہیں نیز کس تاریخ سے کس تاریخ تک (۵) جو احباب ہوٹلوں میں اپنی رہائش گاہ خود ریزرو کرنا چاہتے ہیں وہ سپین میں کس درجہ کے ہوٹل میں رہائش کی سہولت کے لئے جس قدر حصہ ممکن ہو ہوٹلوں میں ریزرویشن کروالینی چاہیے۔ گروپ کی صورت میں رہائش سستی رہے گی حسب ارشاد حضور سفر قیام و طعام کے اخراجات افراد خود ادا کریں گے۔

ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان

### مدرسہ احمدیہ میں ۱۹۸۳ء سال کا داخلہ

اس سے قبل اخبار بد میں اعلان کیا جا چکا ہے کہ مدرسہ احمدیہ میں نئے سال کے داخلہ کیلئے یکم اگست سے قبل درخواستیں مطلوب ہیں۔ اب پھر ایک دفعہ بھائیوں اور احباب کی توجہ اس طرف متوجہ کر دینی جاتی ہے کہ مدرسہ احمدیہ میں داخلہ کیلئے بہر حال درخواستیں یکم اگست سے قبل دفتر نظارت تعلیم میں بھیج جانی چاہیے۔ بعد میں آنی والی درخواستوں کو زیر غور نہ لیا جائے گا۔ بچے کے کوائف مندرجہ ذیل ہونے ضروری ہیں:

۱۔ بچے کی سابقہ تعلیم ہائی سکینڈری یا کم از کم ڈل تک ہونا ضروری ہے (اس بچہ اردو زبان بخوبی لکھ پڑھ سکتا ہے۔ ۲۔ قسراً ان کو یہ ناظرہ روانی کے ساتھ پڑھ سکتا ہو۔ ۳۔ بچے کی اخلاقی، ذہنی اور دینی حالت تسلی بخش ہو۔

ناظر تعلیم صدر زمین احمدیہ قادیان

### جماعتوں میں چالیس یوم تلاوت کا باہر کرتا انعقاد

درج ذیل جماعتوں میں بھی جلد ہائے یوم تلاوت کے انعقاد کی اطلاعات موصول ہوئی ہیں۔ عدم گنجائش کے باعث صرف نام دئے جا رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان جماعتوں کو مزید بڑھ چڑھ کر خدمت سلسلہ یا لانے کی توفیق عطا فرمائے آمین

۱۔ جماعت احمدیہ شیوگ (۲) لجنہ الماء اللہ بنگلور (۳) جماعت احمدیہ کانپور (اداس)

### دعاے مغرت

افسوس الہیہ محترمہ کم سن شہید احمد خان صاحب درویش مرحوم وفات پانگتیس۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحومہ عرصہ چار پانچ ماہ سے CARDIAC AS THMA کی تکلیف میں مبتلا تھیں۔ معافی طور پر قادیان میں اور امرتسر میں علاج معالجہ چلتا رہا لیکن تقدیر الہی غالب آئی اور مرحومہ مورخہ ۱۷ کی شب حرکت قلب بند ہو جانے سے وفات پانگتیس۔ مرحومہ نے اپنے پیچھے دو لڑکے اور دو لڑکیاں یادگار چھوڑیں ہیں۔ مرحومہ موسیٰہ تھیں لہذا بہشتی مقبرہ میں تدفین عمل میں آئی۔

احباب! دعا فرمائیے کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کے درجات سے بلند فرمائے پسماندہ گارہی کو سب جیل کے ذریعے توفیق بخشے اور اللہ کا شکر دنا سر ہو آمین

(انعام الحق قریشی بی۔ اے قادیان)



# ”الْخَيْرُ كَلِمَةٌ فِي الْقُرْآنِ“

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے  
(ابام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

**THE JANTA** Phone - 23-9302  
CARD BOARD BOX MFG. CO

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD  
CORROUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS  
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700012

# أَفْضَلُ الذِّكْرِ لِلَّهِ وَاللَّهُ

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

منجانبہ۔ ماڈرن شوز کمپنی ۳۱/۵/۶ لورڈ چیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۶۳

**MODERN SHOE CO.**

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD

PH 275475

CALCUTTA-700073

RESI 273903

# ”میں وہی ہوں“

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا۔  
”نوح اسلام“ تصنیف حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام  
(پیشکش)

۱۸-۲-۵۰

فلک ٹا

حیدرآباد ۵۰۰۲۵۳

# بہترین ہونے میں

# ”چاہیے کہ تمہارے اعمال“

تمہارے احمدی ہونے پر گواہی دیں۔  
(ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

منجانبہ۔ تپسیا روبرو روڈ کلکتہ

۳۹ تپسیا روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۳۹

AUTOCENTRE تارکاپتہ

23-5222

23-1652

# آؤٹر ٹریڈرز

۱۶-مینگولین کلکتہ-۷۰۰۰۱

ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار

برائے: ایم پی ڈی • بی ڈی فورڈ • ٹریکر

ہمارے یہاں ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اہلی

پرزہ جات بھی ہوں سبیل نرخ پر دستیاب ہیں

**AUTO TRADERS**

16-MANGOELANE CALCUTTA-700001

# ”جنت سب کے لئے“

نہرتے کسی سے نہیں  
(حضرت امام جماعت احمدیہ)

پیشکش: سن رائزر بربروڈ کلس ۲ تپسیا روڈ کلکتہ ۳۹

**SUNRISE RUBBER PRODUCTS**

2-TOPSIA ROAD, CALCUTTA-39

# رحیم کالج انڈسٹری

ریگین۔ فوم۔ چمڑے۔ جنس اور دیلریٹ تیار کردہ

**RAHIM**

بہترین معیاری اور مائیدار

سورٹ کپس۔ بریف کپس۔ سکول بیگ

ار بیگ۔ ہینڈ بیگ۔ زیناں و مردانہ

ہینڈ پرس۔ منا پرس۔ پاپیورٹ کور

اور بیسلٹ کے

MOHAMEDAN CROSS LANE

MADANAPURA

BOMBAY-400008

مینوفیکچررز اینڈ آرڈر سپلائرز

# ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موٹو کار۔ موٹو سائیکل۔ سکوٹرس کی خرید و فروخت  
اور تبادلوں کیلئے آئیڈیو ٹکنس کی خدمات حاصل فرمائیے

**AUTOWINGS**

32, SECOND MAIN ROAD

C.I.T COLONY

MADRAS-600004

PHONE NO - 76360

اور



# پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے!

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ)

منجانب۔ احمدیہ سلسلہ۔ ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ کلکتہ ۷۰۰۰۱۷ فون نمبر۔ ۲۲۲۷۱۷

## اشادتیوک

الاعمال بالخواتیم۔ محلوں کا دار و مدار انجام پر ہے (دعوت)  
اگر انجام چاہو تو سمجھو کہ اعمال بھی مقبول ہوں گے  
در نہ بے کار ہیں!

محتاج دکا: بچے از ارکان جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم۔

"ان پر مہ سخی نخیل عابد کی نسبت اللہ تعالیٰ کو زیادہ محبوب ہوتا ہے۔"  
(مدنیۃ الصالحین ص ۲۹)  
ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام۔  
"مال کا اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنا ہے۔  
انسان کی سعادت اور ترقی شادی کا ایک بڑا رکت  
(ملفوظات جلد دوم ص ۹۶)

پیشکش: پھر امان اختر نیاز سلطان پور  
میلین موٹر

## ABCOY LEATHER ARTS

59/3 3RD MAIN ROAD  
KASTURBA NAGAR BANGALORE. 560020  
MANUFACTURERS OF:-  
AMMUNITION BOOTS  
&  
INDUSTRIAL SAFETY BOOTS.

## فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے

ارشاد حضرت ناصر الدین رضی اللہ تعالیٰ عنہ  
"یہ یوں ہے۔ جی۔ جی۔ کبہ پناہوں اور سلاخی مشینوں کی سیل اور  
..... (سروس)۔ ڈرائی اینڈ فوش فروٹ کیشن ایجنٹس  
غلام محمد اینڈ سنز کا ٹھکانہ - پاری پورہ - کشمیر

فون نمبر ۲۲۹۱۶ میلگرام، سٹار بون

## سٹار بون مل اینڈ فریڈل انٹر کمپنی

(سیلا ٹرز)  
کرشڈ بون۔ بون میل۔ بون سینوس۔ مارن ہوش وغیرہ  
نمبر ۲/۴/۲۲۰ عقب کچی گڑھ ریلوے سٹیشن حیدرآباد و آندھرا

حیدرآباد میں فون نمبر ۲۲۲۰۱۰

## لیپینڈ موٹر گاڑوں

کی اطمینان بخش۔ قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز  
مسعود احمد موٹر ریپرنگ ورکشاپ  
۲۸۷-۱-۱۶ سعید آباد۔ حیدرآباد (آندھرا پردیش)

## اپنی خلوت گاہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!

(ارشاد حضرت امیر المؤمنین رضی اللہ عنہ)



CALCUTTA - 15

پیش کرتے ہیں۔

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب برقیٹ ہواتی چیلنیز بریل اسٹک اور کینوس کے جوڑے!